
mmemmmemmm

1941. Január 26. Kedd Ära 12 fillér AZ ELSÖTÉTÍTÉS este 20 96 kezdődik
1943. január 27.

MAGYAR LAPOK
XII. évfolyam, 20 (3182) szám KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP | Nagyvárad, Telefon: 12-27.

Slalinl is Washingtonba várják
Marchall tábornok veszi át a földközi-tengeri szövetséges 
hadműveletek vezetését (?) — Szovjet katonai korok nem 

számítanak gyors ütemű előnyomulásra az arcvonal
déli szakaszán

Zürichből jelentik: (B. T.) A Die Tat 
berlini jelentése szerint a német fővá­
rt* diplomáciai köreiben úgy hírlik, 
hogy a Churchill washingtoni utazásá­
ról egyre szaporodó hírek alapján most 
már nem lehet kételkedni abban, hogy 
az angol miniszterelnök meglátogatta 
Rooeeveltet. Az a negativ irányzat, 
amellyel ezt az újabb találkozót Ber­
linben értékelik, az angol eajtóhangok- 
ból kihámozható megbeszélés anyagá­
ból adódik. A katonai kérdések mellett 
a szövetséges hadvezetést mindinkább 
foglalkoztatja a tengeralattjáró harc. 
Ezenkívül bizonyos politikai kérdések 
megbeszélése is szükséges. Lehetséges, 
hogy tárgyalás végett Stalin is elláto­
gat. Washingtonba. Berlinben úgy lát­
ják, hogy Amerikában és Angliában 
nyilvánvaló nyugtalanság uralkodik, 
mert a Szovjet teljesen homályban 
tartja szándékait és terveit Németor­
szág esetleges veresége esetére. Berlin­
ben egyébként úgy vélik, hogy a bol­
sevista hatalom nem bizonyulna olyan 
szerénynek, mint ahogyan egyes euró­
pai országok szeretnék elképzelni.

A végső győzelem 
biztosan elkövetkezik
Róma. (MTI.): A Popolo di Roma 

Rrrn.cn át. jelenti, hogy az Exchange 
T dogra phc moszkvai jelentőse szerint 
szovjet katonai körök kijelentettek, 
nem lehet arra számítani, hogy az elő­
nyomulás a keleti harctér déli szaka, 
szán gyors ütemben folytatód jelt- Fi­
gyelmeztettek szovjet, körök arra is. hogy 
a német lurdvczetöscg a legnagyobb 
erőfeszítést teszi az előnyomulás meg­
akadályozására. {'.mellett a szovjet csa­
patokat is újjá kell szervezni. t' kell 
tölteni a hiányokat cs részben fel is 
kell. fegyverezni.

Helsinki. (MTI.) A Német Távirati 
iroda jelenti: Az Aian Simla cimii finn 
lap azt írja. hogy ha a Szov,el elleni 
háború tovább ie tart mint hitlék 
mégis hálásnak kell lenni a Sors iránt, 
hogy a leszámolás már tóti jtiOMifóhan 
megkezdődött, különben Európa elve. 
szett volna és a szovjeluraíom az Atianii 
óceán partjaiig terjedt volna ki. H11 
Európa gyors győzelmet aratott vonta, 
az csak rövid időre hozta volna össze 
Európa népeit. A mostani háborít a bi­
zonyítéka annak, hogy Európa közit? 
front a bolsevizmu- veszedelmével 
szeiTih'-n.

Teriin. (MTI.) A kedd reggeli német 
lapok a sztálingrádi harcokkal kapcso­
latban egyöntetűen megállapítják, hogy 
Sztálingrád figyelmeztetés a nemet ucp

számára a még keményebb ellenállásra 
és a még nagyobb elszántságra az ese­
ményekkel szemben. A Deutsche Allge­
meine Zeitung szerint a sztálingrádi 
német csapatok fegyelmezettsége és ön­

feláldozása még inkább eltölti a német 
népet azzal a tudattal, hogy míg kato­
náik készek meghalni a keleti hadszín­
tér legelőrctoltabb őrhelyen, a végső 
győzelem biztosan elkövetkezik.

Fölöttest kap Eisenhower 
és Anderson

A Peri Írja: Zürichből érkezett jelen­
tés szerint Washingtonban mára vár­
ják annak a hivatalos jelentésnek ki­
adását, amely a szövetségesek politikai 
és katonai vezetőinek a nyilvánosság­
gal közölhető határozatait ismerteti. 
Úgy tudják, hogy az egész földközi­
tengeri hadviselés élére uj parancsno­
kot neveztek ki Marshall tábornok sze­
mélyében, akinek Eisenhower és An­
derson egyaránt alá van rendelve.

Amszterdamból jelentik: (MTI) \ 
Német Távirati Iroda jelenti: Az angol 
hírszolgálat közli azt az a.lgiri jelen­
tést, amely szerint Peyrouthon főkor-

ínáhyzó fölhívást intézett a lakosság­
hoz, hangsúlyozva, hogy különösen az 
élelmezés terén a nehézségek n közel­
jövőben bizonyosan még növekedni 
fognak.

Madridból jelentik: MTI A Német 
Távirati Iroda jelenti: Washingtonból 
jelentik, hegy az Egyes ült Államok 
kormánya a jelen gazdasági együttmű­
ködést a háború utánig fenn akarja 
tartani. Hétfőn gyarmatosító -terveket 
hoztak nyilvánosságra, amely szerint 
Alaszkában, valamint a Yukon vidékén 
és Brit-Colmribiátó! északra egymillió 
négyzet ki lomé! emyi területet bocsá­
tanak rendelkezésre KK).(HK) ember lete­
lepítésére.

601 hajó elvesztéséi ismerik be 
Washingtonban

Madridból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Spanyol Hír- 
szolgálati Iroda washingtoni jelentése 
szerint a tengerészeti hivatal s ameri­
kai teherhajó és egy 2250 tonnás parti 
őrhajó német tengeralattjárók által 
történt elsü[vesztését hozta nyilvános­
ságra. Ezzel az Egyesült Államok hi­
vatok* veszteségjegy zeke a tenger­
alattjárók által a háború kezdete óla 
elernyesztett amerikai veszteségeket 
fiOl hajóban ál lapítja meg. Ezekből 100

hajót az amerikai (tartok kózvetl-m 
közelében. 178 hajót -i Karibi längerem 
16 hajót a Me.xkói öbölben, 120 hajót 
az Atlanti óceán déli részében, a többi 
más tengereken süllyesztettek aj a ne­
met tengeralattjárók

Buenos-Airésből jelentik: MII \
Stefan! jelenti: Washingtonból jelentik: 
Japán Hadihajók nemrégiben elsül vesz­
tettek öt angol és amerikai tengeralatt­
járót a csendes-óceáni csatában

Titokzatos tüzek a brazíliai 
kaucsMküitetvéiO'veken

Buenos Airésből jelentik: (MIT) A 
Stcfani Iroda jelenti: Amazonas brazi­
ljai állam kanosuk-ültetvényein egy
idő óta nagy tűzvészek pusztítanak. 
tüzek jelentékeny károkat okoznak a 
brazil közgazdaságnak és az északame­
rikai behozatali társaságoknak, ame­
lyek az Egyesült, Államok számláján' 
össze vásárolták a gumit. \ tűzvészeket 
kommunista szervezetek garázdálkodá­
sának tulajdonítják.

Lisszabon. (MTI) A Stefani jelenti.

Londoni jelentés szerint a Áetr.s (,ra 
uh ír kalkutta! külön luclósí tója hang­
súlyozza a város súlyos helyzetét. A 
lakosság folyton tiltakozik az elleline- 
zősi helyzet nehézségei miatt. A ke 
nyérgahonával való ellátás a 100 mil­
liós országban »Iván helyzetben, ami­
kor a szállítási eszközök katonai >'é- 
lokra kellenek, rendkívül nehéz., amit 
fokoz az, hogy 100 millió tonna rizs 
és más termékek, melyek termőterü­
lete iapán kézen van. hiányoznak.

Szdrdán, vége reggel 5-kot

I

Valid be őszintén
testvérem, hogy nem vártad a dolguk 
ilyen komoly fordulatát. Valid be, 
hogy a háborúról, erről a mairól is, 
egészen más elképzelésed volt és 
van, mint ahogyan a valóságban mu­
tatkozik. Valid be, hogy minden ese­
ményt elképzelésedhez mérsz és asze­
rint Ítéled meg, ahogy elképzelésed­
hez hasonlóan világosabb, vagy söté- 
tebb szint mutat. Nem akarom képze- 
letvilágodat és sejtéseiddel együtt hi­
tedet is megbolygatni, csak azokra a 
reális és erős alapokra akarok rámu­
tatni. amelyek egyed ük irányadók 
minden esemény, minden kedvező c-s 
kedvezőtlen alakulás ■ meíitélésében.

Csak aira akarlak visszaemlékez- 
tetni hogy a fegyverek első eldördü- 
Tését milyen lázas készülődések, mi­
lyen aggodalmaskodó sok előzték 
meg. Azok, akik a hadigépezetek mé­
reteit csak megközéb'tőleg is ismerték 
s akik számoltak ki ismeretlen ténye­
zők egész sorával, mindjárt, a kezdet­
ben hangoztatták, hogy »igantikus 
birkózás lesz az uj világháború. Gi­
gantikus birkózás amelyben a hadi­
technika soha eddig nem látott. de 
még el sem képzelt, tárházának nyit­
nak meg széles kapui és amelvben a 
gazdasági erőforrások harcoló nén- 
niilliók óriási összefogása rengeti meg 
majd a földe*. A felelős vezetők be­
szédei, mngn vitatkozásai, amelyek a 
háborít megkezdésekor h-mgzoltak el, 
telve voltak döbbenellek tudatalatti 
aggodalommal és misztikummal a 
nagy elszántság és határozottság mel­
let.!. Tgaz. hogy ez mindig igv szokott 
lenni amikor egy parancsszó, egy el­
határozás egv aláírás, egy allásfog- 
laiás. nagy események előre látható 
sorozatát és alakulását indtiia el

Miért keti most crv.e visszaemlékez 
ni? Talán azért., mert soha sem szabad 
megfeledkezni a háborút általában 
a történést alakító, iránvitó erek em - 
berfölöttiségéml. Ez az egyedüli lm - 
íves történelmi magatartás, egyedül 
valóságos alap minden gondolkozás, 
minden ítélet számára. Nem csak a 
sötétebb napokban, hanem az esemé­
nyek kedvező alakulásakor is. Sőt 
ilyenkor még inkább. Az. ember ha­
mar elfelejti ugyanis, hogy ő a törté­
netemnek csak hordozója és nem 
csinál ója. bármennyire annak szeret­
né hinni is magát. Nem csináló ja sem 
kiváló egyéniségeiben, sem tömegei­
ben. A félreismerésből pedig sokkal 
nagvobb károk keletkezhetnek és 
sokkal veszélyesebb he'vzel alakul­
hat ki mint a megpróbáltatásokból.

Kérdem: mit tudtunk volna kezde­
ni gyors győzelem esetén — igaz, 
hogy ilyesmire csak sokétyvs gondot 
kozásnak számíthattak, akik örök 
gyermekszobájuk mesevilágában még 
ma is szappanbuborékot élesztgetnek 
és színes kockák helyett színes térké­
pekkel játszadoznak amikor igazi 
győzelemnek, igazi kibontakozásnak
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fsak az uj lelkiséget, az uj embert te­
kinthet jük?

Milyen lelkuletet alakított volna ki 
4 számokba, gépekbe, emberi bölcses­
ségbe vetett feltétlen hit, amely köny- 
nyú kibontakozás esetén az ember 
számára látszólag fényesen beigazo­
lódott volna? A párizskdrüli békék 
és a népszövetségi csőd után meg­
szűnt minden közős erkölcsi alap és 
összeegyeztetési lehetőség a hatalmak 
és az érdekcsoportok között. Az ér- 
dekel) ént étek mind élesebben, mind 
határozottabban fogalmazódtak meg 
Mi történik — ezt is kérdem — ha 
oz érdek, könnyű kibontakozás után, 
értékmérővé, eligazító normává lesz? 
fTjkori Bábel készült a népek között, 
uj világ merész tornya emelkedett a 
felhők fölé a civilizáció és a látszflt- 
kulturák építőköveiből a reneszánsz 
és a vallási forradalom óta s most be­
bizonyult, bogy felülről nem kérlek 
és nem is kaptak reá áldást és jóvá­
hagyást. Az evilági érdekek nyelve 
mind jobban szétválasztotta az épirő- 
ket s most éljük át a szétszóratást.

Mi. magyarok sem szakíthatjuk ki 
magunkat, a nagy világképből. Benne 
élünk és keretein belül hordozzuk 
igazságainkat, vívjuk küzdelmeinket.
A nagy egészben kell keresnünk tör­
ténelműnk értelmét és jelenünk ma­
gyarázatát is. A küzdelem nem idegen 
és nem szokatlan. Az sem lep meg 
bennünket, hogv számbeli, erőforrás- 

tehetségünket jóval meghaladó 
feladat elé állított a Gondviselés 
Nem uj dolog ez számunkra a törté­
nelemben. Sőt az sem lép meg, hogy 
érdekeinket, túlhaladó eszményi ja 
vakért kell harcolnunk. Ezt tettük a 
századok folyamán még akkor is, ami­
kor mások, szomszédaink nyilvánva 
loan csak önző érdekeiket hajszolták 
Harcunk önzetlen, eszményi jellegé- 
ben találjuk meg éppen ma is kitar­
tásunk, teljes erőkifejtésünk legbizto­
sabb alánját. Tgv értjük meg csak 
hogy a legnagyobb áldozatokon ke 
resztül történelmi hivatásunkat Telje­
sítjük, azt a hivatást, amely része a 
történés átfogó, nagy folyamatának 
de önmagunké is: nemzeti létünk, 
keresztény európaiságunk alapvető 
feltétele. A történelem kétségbevon­
hatatlan tanúságát szolgáltatja annak, 
hogy kis népek is tudtak nagy dolgo 
kát véghezvinni, ha szövetkeztek a 
Gondviseléssel és magukévá tudták 
tenni a Gondviselés számukra világo­
san kinyilatkoztatott törvényeit. A 
Gondviselés szolgálata legbiztosabb 
záloga fennmaradásunknak.

Ha ilyen mélyre ástuk magunkat 
4 történelem talajába, akkor már egé­
szen nagy keretben és nagy távlatok 
világánál látjuk az események hul­
lámzását, a szovjet téli offenziváját, 
Sztálingrád hősi eposzát, meghódított 
területek feladását, a súlyos vesztesé­
geket.. Akkor — testvérem —- szomo- 
ruan kicsinyesnek fogod találni ösztö­
nös életed, remegésed, rettegésed fö­
lülkerekedését. Akkor szégyellő fo- 
Cr>d, hogy az első komolyabb hírekre 
halálra rémülsz és rémitesz másokat 
is. Akkor belátod, hogy méltatlan 
vagy a nagy időkhöz, méltatlan vágy 
nemzetedhez, a harcoló katonákhoz.

Valid be őszintén testvérem, hogy 
megbuktál az első vizsgán.

Pólyák István

Kávéházakban és vy- c, égtük ben kérje 
ti MAGYAR LAPOK" at.

Támogatásban részesülhetnek 
az 1914-1918. évi badikolcson- 

károsultak
A Hivatal— lap ’Üm*'1Ü ‘2L*.

közli a belügyminiszter 240,000/194* 
B- M. számú rendeletét az 1914—1918. 
évi hadikölcsönkárosultak támogatása 
tárgyában.

Támogatásban részesülhet, aki az 
1939, évi július hó 19. napi* és 1942. 
évi július hn 19. napja közötti időben 
legalább egyízben ilyen támogatásban ré- 
szesült, vagy az 1940. évi augusztus^ hó 
30. napián a Román Királyság, illetőleg 
az 1941. évi április ho 1. oapjan az egy­
kori Jugoszláv Királyság területén la­
kott ró badikölceönkötvénye alapján tá­
mogatás iránt az 1942. évi június hó 30. 
napja előtt kérelmet terjesztett elő. vagy 
a hadikölceönkötvény eredeti szerzőjé­
nek házastársa, kiskorú gyermeke, vagy 
szülője, ha az eredeti szerző meghalt és 
a halálát megelőző három évben leg­
alább egyízben ilyen támogatásban már 
részesült.

Támogatásra utaltnak kell tekinteni 
azt, akinek bármely forrásból származó 
összjövedelme az évi 2000 pengőt meg

közös háztartásban élő vagy eltartott 
gyermek után személyenként évi 500 
pengővel, a közös háztartásban élő. vagy 
eltartott házastárs. illetőleg egyeb tar- 
fásra kötele# hozzátartozó után pedig 
személyenként évi 1000 pengővel no 
vekszik E jövedelmi határok barmelvi 
két 506/o-ka! magasabb összegben lehet 
figyelembevenni abban az esetben, ha 
, magasabb jövedelem melletti segélye- 
zést a segélyreazoruló családi, vagy 
személyi körülményei (munkaképtelen 
eég. tartós és súlyos betegség, egy vagy 
több munka és keresetképtelen tartásra 
köteles hozzátartozó eltartása #tb.) in 
dokolják.

Támogatásban részesítteinek kell te 
kinteni azt ii. akinek a belügyminiszter 
segélyt engedélyezett ugyan, a megálla­
pított segélyt azonban az igényjogosult 
elhalálozás, lakásváltozás, vagy egyéb 
ok folytán kézhez nem vétte.

Részletesen közli a rendelet az igé 
nyelhető segélyezés összegét is.

wear*íme ne évi *wi.f w'-'o
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Felmentette a törvényszék 
lányai Károlyt az ember­

ölés vádja alól
Bebiienyosedott e tanúvallomásokból d ?ogos önvédelem esete

Nagyvárad■ Saját. tud. Tegnapi szá­
munkban részletesen beszámoltunk a 
halálosvégii bagaméti kocsmai Verekedés 
törvényszéki tárgyalásáról. Beszámol­
tunk a tanúvallomásokról, amelyek mind 
kedvezőek voltak Bányai. Károly útka- 
paróra, aki védekezési szándékkal halá­
losan megütötte. Somogyi Jánost. A lap­
zárta után folytatott tárgyalás többi ta­
núi is kedvező vallomásokat tettek Bá­
nyai Károlyra.

A tanuk kihallgatássá után az; ügyész 
vádbescédére került sor, aki azzal vá­
dolta Bányai Károlyt, hogy szándéko­
san. de ölési szándék nélkül halálosan 
megütötte Somogyi Jánost. Halált 
okozó súlyos testisértés miatt szigorú 
büntetést kért.

A vádlott védője részletesen kifev

hogy Bánvai önvédelemből követte el 
tettét ró. nem is sejtette, bogy az ha­
lálos volt. Az útou, makor a oséud- 
örök elfogták, legnagyobb megdöbbe 
nőssel értesült a történtekről. Veden 
ce felmentését kérte.

Ezután a bíróság visszavonult 
délután 3 órakor egy órás tanács1-: 
zás után kihirdette az ítéletet, mely­
ben Bánvai Károlyt felmentette a 
balált ok* zó eúljos testisértés vádja 
alól. Indokolásában kimondotta, hogy 
jogos önvédelem esete, a tanuk egybe 
hangzó vallomása alapján bebizonyí­
tást nyert. Özvegy Somogyiné kerese­
téi polgárt perre utasította.

A királyi ügyész az ítéletet megfel 
le-bbezte. Bányai Károlyt ezután a 
törvényszék a táblai tárgyalásig «za
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radi munkások munkáját ahol igen 
szép eredménnyel zárult a sütőipari 
munkások tevékenysége,

A tagértekezlet határozatilag kunon 
dotta, hogy országos küldött-közgyűlést 
hív egybe, ahol az országos sütőipari 
elnökséget fogják megválasztani.

Hétfőn délelőtt küldöttség kereste fel 
az Ipari Munkafelügyelőség vezetőjét. 
Ad4m.fi Károly főtanácsost, ahol a síi 
tőipari munkások sérelmeit panaszoltál, 
cl. A főtanácsos tájékoztatta a küldött- 
séget a Munkafelügyelőségek hivatása 
ról, különösen nagyváradi vonatkozás 
ban. A küldöttség kifejezte azt az örö­
met. amivel a munkásság tudomásul set 
te a felügyelőségek kinevezését és biza 
lommal tekintenek a kormány szociális 
iránvu szervezeteinek munkája elé.

A küldöttséget megnyugtatták, hogy 
a nagyváradi sérelmek rövidesen e1 
lesznek intézve.

Megállapították a városi 
építkezések sorremiiét
Nagyvárad Saját tud Hétfőn délután 

értekezlet, volt a. városházán dr Soós 
István polgármester vezetésével, ame­
lyen rész tvett, Tóth Sándor, a műszaki 
osztály vezetője, továbbá Pikó János ró 
Bakó István főmérnökök is. Az érte­
kezleten megvitatták a költségvetés 
beruházási tervének sorrendjét.. A ki­
alakult. vélemény szerint, elsőnek a 
tümltöszertá.rt építik fel, azután a. G-il 
lányi-uti ■ elemi iskolára kerül a. sor. 
maid a. Népfürdőt, fejezik b».

Foglalkozott, az. értekezlet az uj vá­
góhíd építésének a. kérdésével is. A 
pólgánméster utasította a mérnöki osz­
tályt. hogy záros határidőn belül ké- 
szitse elő a terveket, mert, még ebben 
az évben elkezdik az építést.

tette a történteket hivatkozva arra, badlábra helyezte.

Rövidesen bevezetik 
u sütőiparban is a 8 érás 

munkanapot
Orvosollak a nagyváradi sütőipari munkások

sérelmeit
Nagyvárad Saját tud. Január 24 cn a 

Budapesti Sütőipari Csoport, -.agértekez- 
lete* tartott. Az értekezleten megjelent 
Farka* Béla. a nagyváradi sütöcsoport 
elnöke i#. Hagcd.ii* József a budapesti 
sütőipari szakosztály elnöke üdvözölte 
a megjelenteket e meleg szavakkal üd­
vözölte Farkas Bélát. Karkus Pál titkár 
számolt be ezután a csoport eddigi 
munkájáról. Jelentette, hogy az iparjjgyi 
minisztériumban elvi döntést hoztak a 
természetbeni járandóságról és készen 
an a 8 órás munkaidőről szoló rendelet.

in. amelyet a közeljövőben ki fognak 
adni. Majd áttért arra a tárgyalásra, 
amelyet illetékesekkel folytatott a mun­
kaadók kihágásával kapcsolatban. Be­
számolt a munkabérek revíziójáról is ée 
jelentette, hogy ebben az ügyben rövi­
desen tárgyalás lesz a munkások és a 
mimkadók között, ahol valószínűleg a 
munkaidő kérdése is szóba kerül.

Ezután Farkas Béla emelkedett szó­
lásra, lelkes szavakkal buzdította a bu­
dapesti sütőipari munkásságot a komoly 
munkára, példának hozta fel * nagvvá-

Takarék oskodni 
keli az orvosságos 

üvegekkel
Nagyvarad thj. város polgármestere 

664/1943. szám alatt, a következő bír- 
döfméuyt. adta ki:

A gyógyszere» üvegekkel való ellá­
tásban az utóbbi időben az anyaghiány­
ra való tekintette! nehézségek mutat­
koznak. A nehézségek kiküszöbölése és 
a gyógyszerellátás zavartalanásgának biz­
tosítása érdekében felhívom Nagyvárad 
thj- város területén működő orvosokat 
hogy különösen a gyógyszerek ismétlése 
esetén, rendeléseiket — amennyiben ar­
ra lehetőség van. —— mindenkor a beteg 
tulajdonában lévő és a gyógyszer ki­
szolgáltatására alkalmas gyógyszere# 
üveg felhasználására való utalással tvü 
rum adlátum) e-szkötöljék.

Nagyvárad, 1943. január 22-
Dr. Soős, polgármester-

Biztosítják a város 
februári és márciust 

burgonyaellátását
Nagyvárát. Saját. t.u<1. Kedd*", de: 

»lőtt dr Sóös István polgármester f 
nókletével burgonyaértekezlet volt 
városházám, amelyen a városi ró vac 
gyei közellátási szervek vezetői is részt 
vettek. Megjelent az értekezleten r*' 
Fráter László ny. alispán, a MLTESt 
bevásárlója,. Az értekezleten elhatároz­
ták, hogy a központtól kérni fogják 
Nagyvárad számára februárban kisebb- 
márciusban nagyobb mennyiségű hm 
gonya kiutalását. *
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Siicertelep partraszállási kísérletei hajtottak 
végre az angolok a norvég partokon

Napról-rtopro még mindig hevesebbé válik a keleti téli csata. 
Stoiingrádnái egyre sávosabb viszonyok között harcolnak a hős 
német védők. A középső sza kaszon betörtek a németek a szöv­

et vonalakba
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: Hét brit gyorsba jó megkí­

sérelt vasárnapra virradó éjjel a norvégjai Laerwicknél partra- 
szállítani angol csapatokat. A német parti védelem az slöörsha- 
jókkal együttműködve, visszavonulásra késztette az ellenséget 
A légitelderítés szerint csak öt angol hajó tudott elmenekülni. 
Két hajó elvesztésével számolni kell.

Berlin. (MTI ) A Német Távirati 
Iroda katonai munkatársa csütörtöki 
jelentésében a hadiliely/.eltel foglal 
kozva megállapítja, bogy a keleti 
harctéren a mii csata napról napra 
még mindig hevesebbé válik és a bol­
sevista tömegeknek immár több mint 
két hónapja tartó rohamával szemben 
a világ egyetlen hatalma sem tudott 
volna úgy helytállni, mint a német 
véderő és a Németországgal szövetsé­

ges hatalmak seregei. Stalingrád vt 
dőlnek -acélos harciszelleme már sok 
hét óta megtöri az ellenség legjobb 
hadosztályainak támadását. A szovjet 
haderőt itt igen nagy mértekben fel 
tartóztatok. A szovjet ember- és 
hadianyag készletét itt már olyan 
mértékben kötik le. hogy az döntő 
jelentőségűvé válhat a keleti harctér 
többi része számára. Bárhogyan vég­
ződjék Stalingvádnál a csata, a harc 
a végső győzelem hajnalpirja lesz.

semmisítettek meg és harcok során 
0 szovjet hart kocsit. 23 gépesített In- 
veget, valamint 5 stalinorgonát rom­
boltak szét. A középsőszakasz eayik" 
helyén a németek betörtek a bolse­
vista vonalakba es kifüstöltek oO kis-

Táplálkozzunk vitaminnal!!
Pompás ízű hibátlan

faialmák $
Jonathan, aranynármen, batub 
jtonyik, ananász es ranette ■.

160-130 -20J -J2Ü -1340 fillér,I
JUTtSá^Bl?! TeUie1onntl-9h|

erődöt. Ezeknek legénységét megsem­
misítették. A Lailoga tó menti csatá­
ban a néniét csapatok sikeresen helyt 
álltak a bolsevista tömegtámadások­
kal szemben. A logikádért* itt -1 szov­
jet gépet lőtt le A jeges-tengeri arc- 
vonalon 11 repülőgépet veszített a 
szovjet.

Záporesők----------,---------
a nfugahkaakáznsi hadműveleteket

Berlin. (MTI.) A Német TI jejleuli 
a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: A nagy ciha 
rí tó csata tovább tart.

A déli szakaszon csak helyenként 
engedtünk átmenetileg az ellenséges 
nyomásnak. Nyugat-Kaukázusban és 
a Kuban folyó vidékén záporeső be­
folyásolta a harci tevékenységet. A 
szovjet csapatok gyengébb támadásai 
összeomlottak a német és szlovák csa­
patok vonala: előtt.

Manics és a Don közölt saját ellen 
támadásaink a makacsul harcoló e 
lenséggel szemben elérték a kitűzött 
célokat. A Don és a Donee vidékén 
szovjet csapatok a déli szárnyon csak 
gyengébb erőkkel támadtuk* A táma­
dásokat visszavertük és állásainkat 
megjavítottuk. Az arcvonal megrim- 

céljábó! a voronyezsi hídfőt

ma elás ok miatt meghiúsultak a szovjet 
támadások. Stalingrad védői minden­
nap súlyosabb viszonyok között har­
colnak a bolsevista tömegekkel szem 
ben. A Dontól északra és a donyee 
arcvonalon szovjet erőcsoportokat ka­
roltak át és semmisítettek meg a ne­
met csapatok. A voronyezsi hídfő ki­
ürítése a déli szárny jelentős megerő­
sítését tette lehetővé- A fővonal előtt 
több kisebb szovjet rohamcsoportv»

Éjjel-nappal bombázták a németek 
a szovjet utánpótlási vont«;i<zkc?i

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti" 
Január 23 au a bolsev isták Leningrad 
elölt erős tüzérségi előkészítés után 
két fegyeneszázaddal es egy géppus­
kás századdal, összesen »00 emberrel 
megtámadták a wiirtenbergi és bá- 
Jeni gránátosok állásait. Súlyos vesz­
teségek árán sikerült átmenetileg be­
hatolni a német árkokba. A gránát«- 
sok azonban ellentámadással kivetet­
ték az. ellenséget. 220 bolsevista ha­
lott maradt a csatatéren

Berlin. (Tnlerinf.) A német légierő 
január 24-én a keleti arcvonalon éj­
jel-nappal folytatta támadását a szov­
jet állások és támaszpontok elleti. Su 
lyos támadást intézlek az ellenség 
utánpótlási vonalai ellen is. A szovjet 
vasárnap .38. a bárom legutolsó na 
pon 95 gépet vesztett. A Don alsó 
szakaszán 20 páncélost elpusztítot­
tunk és az ellenséget visszavetettük. 
A Don és a Donee között a súlyos 
hárító csata tovább tart.

Róma. (MTI.) Az olasz főhadiszál­
lás 975. közleménye: Tripolis* nyu­
gati részében mérsékeli harcitevé­
kenység folyt előretolt ellenséges osz­
tagok és hátvédeink közölt. Hadmoz- 
dulataink szabályszerűen folynak az 
új arcvonal irányában. Bombavetö 
kötelékeink erélyesen támadták Tob­
ruk kikötőjét és repülőterét és nagy 
tüzeket okoztak. A tuniszi szakaszon 
több helyütt helyi jelentőségű harci- 
cselekmények a tengelyes a patok ja 
vára végződtek. Német vadászok le­

lőttek egy gépet Az, ellenséges légi­
erő néhány bombát dobott le 1 aler- 
mó környékére és Porto Empodoclc 
vidékére. Palcrmóból nem jejlentet 
lek kárt. míg Porto Empedoclében 
néhány polgári lakóházat találat ért. 
Három támadó gépet lelőttünk. Két 
olasz gép nem tért. vissza támaszpon’ 
jára. Az algíri vizeken egy tenger­
alattjárónk két torpedóval eltalált es 
elsülvesztett egy karavánban haladó
nagy ellenséges gőzöst.

Szilárdan német-olasz kézen van Tuniszban
minden fontos állás

literi hí. MII. Az Interínf jelenti: A tuniszi hadszíntéren vala­
mennyi hadműveleti jelentőséggel bíró állás szilárdan a német és 

ditése céljából a voronyezsi liidtot-i 0|asz csapatok kezén van. A legutóbbi harcokban több mint 300» 
tervszerűen és az ellenség nyomása foglyot ejtettek a tengelycsapatok és azonkívül 7 páncélost, 18 ic

veget, 87 nehézpuskát, 58 gépjármüvet zsákmányoltak.nélkül kiürítettük. A várostól délre 
elterülő szakaszon az ellenség széles 
arcvonalon támad, de támadásai vé­
res veszteségek mellett meghiúsultak 

A Ladoga-tótól délre az ellenség 
nappal és éjjel nasty erőkkel támo 
gátolt támadásai részben kemény kö­
zelharcokban összeomlottak.

Slalingrádhan a veszélyeztetett ne­
met hadsereg a nyomasztó túlerőben 
lévő ellenséggel folytatott hősies es 
önfeláldozó harcban elévülhetetlen 
becsületet szerzett zászlóinak. A ro­
mán 20. gyalogos hadosztály es az 
első lovas hadosztály kötelékei német 
bajlársaikkal vállvetve küzdenek és 
teljes mértékben kivették részüket 
ebből a dicsőségből-

Észak-Afrikából csak helyi jelentő 
segü harci tevékenységről érkezett je­
lentés. 1 tóvédeink ellenséges felde­
rítő előretöréseket vertek vissza. Har­
ci gépeink bombázták 1 ob vük kikötő 
jót és repülőterét.

A voronyezsi hídfő kiürítésé­
vel jelentősen megerősítettek 

a német déli szérnvat
Berlin. (MTI.) Az Tnlerinf jelenti: 

X keleti harctér több hadászati sark­
pontján. ígv a Kubán vidékén, a 
Maniesi méh földön a néniét oldaliá-

Rórmt (MI I.) Az olasz közvéle­
mény. bár szomorúan, de nyugodtan 
fogadta Tripolisz kiürítéséről szóló 
hírt. Az olasz sajtó hangoztatja, hogy 
az észak-afrikai győzelem Tuniszban

fog eldőlni és itt kell összeszedni min­
den erőt, hogy megakadályozzák az 
angolszász tervek megvalósítását.

Berlin. (MTI.) Tripolisz kiürítésé­
vel kapcsolatban a Nemet Távirati

Iroda hivatott katonai oldalról azt a 
felvilágosítást kapta, hogy a város 
feladását inár régen elhatározták- 
Tripolisz időleges feladására és a ne 
met páncélos hadsereg visszavonására 
szükség volt, mert Tuniszból az ot­
tani szárazföldi ellátás a nagy távol­
ság miatt tartósan aligha lehetett vol 
na biztosítani. A tengely tuniszi had­
állásai lehetővé teszik a támadó had­
műveletek újbóli megkezdését

Mirőt tárgyal Churchill Washingtonban?
Rónia. (MTI.) A Giornalc d hnini 

értesülése szerint az Rrhangé Te 
le graph angol hir ügynökség közöl te. 
hogy Churchill valószínűleg Washing­
tonban tartózkodik hogy Roosevelt- 
tcl megbeszélje a bábom legfonto­
sabb kérdéseit. A hírügynökség meg­
említi. hogy Angliát és Amerikát el­
sősorban a tengeralattjáró veszély ag­
gasztja. A tárgyalásokon szóba keriil 
az észak-afrikai hadműveleteknek 
egységes parancsnokság alá helyezésé, 
l)c gaulle és Girnnd közötti közvetí­
tés. az összes arcvonalon folyó had­
műveletek egységes irányításának kér­
désé.

Berlin- (MTI.) Illetékes német he­
lyen közük: A Wilhelmslrasse rendel­
kezésére álló hírekből kiderül, hogy 
Churchill brit miniszterelnök ismét 
Washingtonba utazott. Abból a tény­

ből, hogy Churchill ismét vállalta az 
atlanti-óceáni út faradalmait, Berlin­
ben a szövetségesek között, megoldás­
ra váró kérdések sürgősségét látják 
különöskep arra következtetnek, 
mennyire égetővé vált az angol-ame­
rikai ellentét. Azokra a témákra, 
amelyeket Washingtonban tárgyalnak 

berlini felfogás szerint az angol 
sajtóba vetett egyetlen pillantás en­
ged következtetni. Az utóbbi időben 
a lapok az észak-afrikai kérdés meg­
oldását sürgetik. Kétségtelen, hogy a 
Washingtoni megbeszélések tárgya 
lesz egvrészt Anglia, másrészt Ame­
rika viszonya a Szovjetunióhoz.

Buenos-Airésből jelentik• (MTI) A 
Stetani Iroda jelenti: Mint Washing­
tonból jelentik, az amerikai kongresz- 
szus igen kedvezően fogadta több 
szenátornak olyan értelmű indítvá­

nyát, hogy hagyják az oroszokra, kí­
naiakra és az angolokra hadvise­
lést, Amerika pedig termeljen.

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti. 
W ashingtonból jelentik, hogy az Egye­
sült Államok hadbalépése óta az 
egyes tagállamok kormányzói hétfőn 
tartották első közös értekezletüket. 
Az értekezleten a mutikáshiánnyal, az 
élelmezési és tüzelőanyaggal való el­
látás nehézségeivel foglalkoztak. Pál 
terson államtitkár, a hadügyminisz­
térium kiküldötte bejelentette, hogy 
az észak ameri kai hadsereg legnagyobb 
vésze még a kiképzés állapotában van 
Az amerikai közvéleménynek hosszú 
háborúra kell berendezkedjék és óva­
kodnia kell a jogosulatlan derülátó 
tói.
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Atttif hátam kiiá ódéig

Milyen szánalmasan lopás, agyunkop- 
tatott és banális ez a címf Svn;e fixt- 
pni fájdalmat okoz a leírásé. De mit 
tegyen az ember, ha. oly szegény a szó­
kincse, hogy minden, számításba jöhe­
tő rímek között ez az egyetlen látszik 
alkalmasnak arra, hogy magába sű­
rítse s vis.szavet.itse ez elbeszélés hőse 
___ három kiló zsír — kálvárián útjának
egész, mélységes, sötét tragédiáját?

*

Történt pedig az Ur 1942-ik esztende­
jének utolsó negyedében, hogy közhírré 
tétetett:

J1linden háztartásban le. lehet vágni 
legalább egy disznót . .

Lehet, hogy pontosan nőm így hang, 
iott a rendelet szövege, lényegé azon­
ban ez volt. s mi összeültünk, megtanács- 
körtük a dolgot: ha minden háztartás 
vághat, miért ne vághatnánk mi is? 
Mért legyünk mi utolsók a megyében.'1

F.lhatár ozásunkat, tett követé, s vág­
tunk. bio, nem afféle jól felfújt, 
230—300 kilogrammos, magát vonszolni 

nbg tudó hízott csodát, amit. a régi 
— mondjuk: „bőidog“ — békeviJágban 
, ógödisr.nónak neveztek, han^m csak 
olyan szerény, 75 kilónyi, újévi malac 
mivoltából még alig fehér dúlt süldőé*- 
két. mely divatos áramvonalas karcsúsá­
gával n maga társadalmában méltán ke­
reshette volna köt cl táncosként minden­
napi moslékját-

Ma azonban —— kellő áhítattal és tisz­
telettel a hanglejtésben ezt is disznó­
nak nevezik. (Annál rosszabb ránézve. 
Mért különben még élhetett volna egy
évig. )

Szávát: disznót vágtunk. Azaz: vá­
gattunk Mert a nem. mini énnem csa­
ládi esemény nem nálunk zajlott le, 
hanem ott és azoknál, ahonnan s akik­
től virgonc állatkánkat vásároltuk. A 
vágás engedélyezéséről kiállított cédu­
lát is nekik adtuk oda. hogy szükség 
esetén igazolni tudják magukat. Hogy 
ez mennyiben tartozik, a tárgyhoz? Ajaj, 
majd. az is kiderül a továbbiakból.

Mert — ahogy egy régebbi Karády- 
tláger mondja, „ott kezdődött minden 
fájdalom . ...”

Vr>, de tartsunk sorrendet.
*

Már napokkal a vágás előtt lidérces 
álmok gyötörtek: mi történik, ha ve- 
konydnngőju sertésecskén.k —sértésnek 
n e vegye! — n em lesz, hajion dó annyi 
zsírt adni, hegy a beszolgáltatandó há­
rom kilogramm kiteljék halóié?

Ettől a gondtól azonban néhány na­
pon belül megszabadított jó sorsom. 
Szinte hihetetlen, de közel 7 — mondd, 
és írd,: hét! — kilogramm, zsírunk lett,
4 dolog legaggasztóbh részén tehát túl­
iagyunk. — gondoltam megkönnyebbül­
te s amint, a „zsirkéstlet“ hazakerült, 
mar hozzá is láttam a beszolgáltatandó 
mennyiség kiméréséhez. 13 dókát még 
rá is adtam, nehogy kevésnek találják.

Következett tehát a legközelebbi i 
legkönnyebbnek vélt lépés: a cédula el­
kérése azoktól, akiknél a vágás történt.
5 most csapott le a derült égből az, 
első villám,csapás: a cédulát nem faláb 
ta.k. Elveszejt.

Mit tegyünk?
Elküldjük, a, zsírt, anélkül. Elvégre a 

f,sir a fontos a közellátás szempontjá­
ból. nem a cédula. Ez csak világos0!

*

Elküldtük.
— Hála Istennek, est is elintéztük, 

— gondoltam megkönnyebbülten.
Tévedtem. Nem intéztük el. A fiú 

visszajött azzal, hogy azt mondták: 
szombaton vigye.

Rendben van. Elviszi szombaton. Esen

csak nem fogunk fennakadni?
S elvitte szombaton. Részemről újabb 

megkönnyebbülés. Ifjabb tévedés. A fiú 
visszahozta a zsírt; majd hétfőn vigye 
— kapta az ifjabb utasítást a Hitler- 
utcai ..Hangya" ssirbeváltó külónitmé- 
nyétol.

__ Hót, vigye hátfon! — mondtam ón.
a türelmetlenség enyhe árnyalatával im- 
már a hangomban.

Hétfőn elvitte. Várakozott. Lekéste, 
levente-óráját, elmulasztotta napi mun­
kájának egy tekintélyes részét, de végre 
mégis eljutott a megváltó —■ azaz be 
váU-ó kirendeltség elé. Öröme azonban 
korai volt. Megtudta, hogy cédula nél­
kül nincs zsír átvétel. Teremtsiht elő a 
cédulát, különben nem fogadják el a 
zsírt.

5 a három kiló 13 deka zsír, nyu­
godt álmaim kegyetlen elrablója, ismét 
itt. áll előttem fagyos keménységével, fi­
nom hólyagpapírba csomagolva — és 
gyötör és vádol és pillanatra sem hagy 
nyugtot.

Mit csináljak vele? Szívesen szétosz­

tanám már magam az igényjogosultak 
között, csak szabadulnék tőle. csak visz- 
staadnd végre a lelki nyugalmamat.

*

Már arra gondoltam, hogy szabálysze­
rűen felbélyegzett szívhez szóló kér- 
vényt nyújtok be a Jlangya" lek. zsír- 
beváltó különítményének, kérve:

Könyörüljenek rajtam! Fogadják el ezt 
„ 3 kiló 13 deka vsirt úgy, ahogy t an. 
cédula nélkül, de hiánytalanul, sőt né­
mi ráadással, — ha már az a fránya 
Cédula elveszett! Higyjéh el nekünk 
becsületszóra, hogy vágtunk, különben 
nem lenne zsírunk. De azt is elhihettk, 
hogy engedéllyel vágtunk, mért ha ,,fe- 
ketéetiink“ volna, nem árulnánk el ma­
gunkat azzal, hogy beszolgáltatjuk a 
zsírt . . .

*

.. . No lám, most vészem észre, hogy 
nagyjából már meg is Írtam kérvénye­
met, még hozzá a nagy nyilvánosság 
előtt. Igazán szégyellem, nem. akar­
tam ... De most már mindegy. Hátha 
igy is elolvassák?

Próba szerencse. 5 talán mégis sike­
rül majd beszolgáltatnom a zsírt még a 
háború vége e.Iött — de legalább is dz 
általános olvadás megindulásáig?’

(M. F. V.)

Február 1-ig minden 
háztulujdones függessze 
ki kapualfában a nyil­

vántartó jegyzéket
Minden lakás*, üzlet-, ireda*, raktár- és pináé* 

bérlőnek a nevét ki kell Írni
Nagyvárad. Saját tud. Az új lakás- 

bérleti szab ályre,n delet arra kötelezi a 
háztulajdonosokat, bogy házaik kapual­
jában, szembetűnő helyen függesszék ki 
és tartsák állandóan kifüggesztve as 
Úgynevezett nyilvántartó jegyzéket-

Ez a rendelkezés voltaképp«« t>em új 
városunkban, mintán a háztulajdonosok 
eddig is kötelezve voltak ilyen jegy­
zék kifüggesztésére, A különbség a ré- 
ji és az új rendelkezés között az, hogy 
eddig csak a házban lakók, vagyis tehát 
a házban lakó háztulajdonos és az 
ugyanott lakó bérlők neveit. kellett a 
jegyzékben feltüntetni- Ellenben az új 
sr ab ily rend elet rendelkezései szerint eb­
ben * jegyzékben fel kell tüntetni a 
bérbeadónak (társas házaknál a bérbe­
adóknak) a bázbaszonbérheadónak, a
házhaszonhér!érnek, társas házaknál a 
tulajdonosok közül kijelölt meghatalma­
zottnak, vagy más meghatalmazottnak, 
(házkezelőnek) neveit és pontos lak­
óiméit.

Tehát, ha a tulajdonosok, vagy ezek 
meghatalmazottja, vagy a házkezelő, a 
házhaszonbérheado, vagy liázhaszonhé.rló 
nem a házban 'aknak. akkor neveiken 
kiviil a lakhelyeikül szolgáló községet, 
továbbá utca és házszára szerint megje­
lölt lakásaikat is fel kell tüntetni- To­
vábbá ugyancsak fel kel! tüntetni a jegy­
zékben n házfelügyelőnek és minden 
bérlőnek neveit és lakásaik közelebbi 
megjelölését, vagyis azok fekvését (alag­
sor, földszint, emelet, padlás) é# laká­
saik számait.

A szabályrendelet „minden bérlő“
felsorolását írja ölő. amiből azt kell 
megállapítani. —- de egyébként erről il­
letékes helyen érdeklődésünk alapján is 
meggyőződést szereztünk. —- hogy nem­
csak a házban lakó bérlőknek, hanem 
azoknak a neveit és lakásait is fel kell 
tüntetni * nyilvántartó jegyzékben, akik­

nek a házban csak üzlethelyiségük, iro- 
dájuk, raktáruk, vagy pince bérletük 
van. úgy obgy ezen nyilvántartó jegy­
zéknek állandóan rendbeptartása a ház­
tulajdonosokra elegendő terhet fog je­
lenteni. miután bármely változás bekö­
vetkezte a jegyzék kicserélését teheti 
szükségessé.

Gondolkoznunk kell tehát afelett, 
hogy az előirt kötelezettség teljesítése 
mellett magunkat a felesleges többlet- I 
munkától és a kape-solao* többletkiadá­
soktól is megkímélhessük.

A háztulajdonosok, továbbá a tulajdo­
nos, vagy a társtulajdonos közös meg­
hízottja. a házkezelő és a házfelügyelő­
re vonatkozó adatok sokkal kevesebb 
esetben változnak, mint a bérlőkre vo­
natkozó adatok és a jegyzék kicserélé­
sét az egyik, vagy másik bérlőnek elköl­
tözése és egy másik bérlőnek a beköltö­
zése sokkal hamarabb előidézheti, mint 
a felsorolt többi adatokban bekövetke­
zett változások. Ezért azokban a házak­
ban. amelyekben több lakó van. azt tar­
tanánk célravezetőnek, ha a nyilvántar­
tó jegyzéket, két, egymástól elválaszt­
ható űrlapon állítanák ki, hogy ekként 
a bérlők személyében bekövetkező vál­
tozás- csak a jegyzők egyik elválasztha­
tó részének a kicserélésit tegye szüksé­
gessé.

Értesülésünk szerint az tij szabály­
rendelet rendelkezéseinek teljesen meg­
felelő űrlapokat több könyvkereskedő­
nél már lehet kapói s igy a háztulajdo­
nosok a még rendelkezésre álló idő alatt 
eleget is tehetnek a szabályrendelet 
rendelkezéseinek.

A szabályrendelet további rendelkezé­
se szerint a házfelügyelő lakását „Ház- 
felügyelő" íelírási! táblával ke.ll megje 
’ölni. Ezen rendelkezések be nem tar 
I ás a 100 pengőig terjedhető péti/Kr- 
ság alkalmazását vonja maga után.

Vasárnap Szigligeti- 
délután

A Szigligeti Táraság elnöksége a; 
uj évre programot állított össze. Nem­
csak a Társaság régi tagjait szólaltat, 
ja meg, hanem uj tehetségeknek is 
teret óhajt nyújtani a nagyközönség 
gél való kapcsolatok kimélyitésére.

Vasárnap, január 31-én délután hat 
órakor rendezik meg a második fel. 
olvasó ülést, amely ennek a program­
nak jegyében nyújt teret a más is. 
mert és a Társaságban eddig nem sze­
repelt iíóknak. A második irodalmi 
délutáhoti CáStOnoné Köszeghy Ma- 
riértrté művészettörténeti tanulmá­
nyát, Hórváth Imre, az országosan is­
mert kiváló költő és Soltész Kálmán­
ná Szathmáry Böske, a kedves versek 
írónője pédig verseikből olvasnak fel.

A Társaság nem szed belépti dija­
kat, ellenben a Fóméltóságu Asszony 
felhívására megindult adakozáshoz 
kér önkéntes hozzájárulásokat.
» » » 0 »

Felhívás kertésznövénvek 
kivitelére

A Földmivelésiigyi Minisztérium 
2.S9.289ö-r}92. II. 3. ti. o. számú ren 
(leletére való hivatkozással felhívom 
a kertészeti telepek tulajdonosait, 
bogv akik e.Iöubvéuyek külföldre való 
sr,állításával kívánnak foglalkozni, a 
szabadforgalomra jogosított kertészeti 
telepek 1943. évi kimutatásába való 
felvétel végett 1943. január hó 30-ig 
saját érdekükben jelentkezzenek a 
városgazdasági ügyosztályon- (Város­
háza, 11 etn. 26 sz.)

Nagyvárad, 1943. tatauár 2ő.

Klemens Rezső s. k. 
gazdasági tanácsnok-

Erdélyi József 
kilépett a Felőli- 

Társaságból a zsidó 
tajnrok miatt

Ismeretes, hogy Erdélyi Józsefet, 
egyik legnagyobb mg élő népi köl­
tőnket pór hónappgl ezelőtt a Petőfi 
Társaság tagjává választotta A meg­
választás után Erdélyi meg is jeleni e 
társaság ülésén, majd később nyoma 
fékos kifejezést adott azon vélemé­
nyének, hogy a Petőit Társaságot men 
kell tisztítani a liberális világban be­
került zsidó tagoktól. Tisztogat" 
munkája azonban nem sikerült s en­
nek következtében a nemzeti gondo­
lathoz mindig hű költő levelében be­
jelentette a társaságból való kilépé­
sét, Erdélyi többek között a követke­
zőket írja kilépő levelében:

„Kilépésemre az, a meggyőzödé 
sem indít, hogy indítványaimat a 
Társaság regenerálását, elsősorban 
a zsidó tagoktól való mentesítéset 
illetően, a Társaság vezetősége nem 
veszi komolyan, elnöke meg gyere 
késnék mondja
Erdélyi József levele bizonyára 

élénk vitát támaszt irodalmi körök 
ben, s talán é.szretériti majd azokat 
js, akik abbeli hitükben, hogy az iro­
dalomban nem lehet politikát bele- 
vinni, még mindig tág teret engednek 
a zsidóságnak, illetve összetéveszti1' 
a magyar irodalmat a magyarságtól 
mindig távolálló — zsidó irodalom- 

\ nigl.
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COPF I A FRONTON
$ok(ín ismérik Cópíit Nagyváradon. 

Pedig nem itt született. Bölcsőjét sem 
ringatták itt■ Nagymamáján kívül 
semmiféle rokona mm lakik váro­
sunkban. Kézdetben ismerőse som 
volt itt- Mégis egyszer csak itt volt 
ás közismert lett. Jött, mint Szent Jó­
zsef napján a fecske, vagy márc!us 
elején a hóvirág. Csítri leány, a ha ja 
iskoláson két dús varkocsaan fitye­
gett le, s ha jól emlékszem, rnéa sza­
lag is volt benne. Ennek a kél var- 
kacsnak köszönheti a nevét is. Mert 
ma már mindenki csak úgy ismert, 
trogy: Copli.

A szürke nővéreknél lakott. A fel. 
szabadulás után naav lenrttVollel ál­
lott be a dolrtozó leánvok weaszer- 
verésépek munkáiéba. Gvakorlntrahh, 
hiacradtnbb barátnők mellett nagvem 
jól érvényesüli st*lebvrdisá«rt, szél- 
vészkisassror/vsága. Fn kellett, ko- 
mrh' rábeszélő volt. de ha nav hozta 
a szükséa, akkor szívesen vállalta a 
bohóc szerénél is. Mindenkit menne- 
vettetett. Mindenütt derűt, mosolyt 
ébresztett. F ha itt-ott nagyképűen /e- 
mosolvóáták: ia, a Copfi erre nem 
kéllett sokat adni. mert az bizonyos 
volt, hogy Copfi egyéniség. Olyan 
valaki, akivel foglalkoznak, akiről be­
szélnek. akinek jómondásai, szelebur- 
diságai események, megbeszélni való 
érdekességek.

Mindig jó. kedve volt Sohasem le­
hetett komoly panaszt hallani szájá­
ból. Pedig lehetett volna oka reá bő­
ven Elszakadt a családi házból — ki 
tudja miért? Idegenben kellett élnie 
és a serdülő leány szeretette, megér, 
lésre, anyás barátságra szomiuhozó 
lelkuletévél kapaszkodott bele rrmden 
jó szóba, minden barátsáaba. minden 
kis szereiet-morzsáha. Nem tudom 
volt-e, aki megfigyelte? Én uqy vet­
tem észre, hony a könny gyakran fel­
csillant szemében. Talán ö maga sem 
tudott róla. De ezek a kőnnveb mély­
séges szánalmat ébresztormi* mmdig 
bennem.

*

Copfi csak tizenöt éves volt, ami­
kor megismertem. A dolgozó leánvok 
mozgalma hozta be a szerkesztöséabe. 
Az. első pillanattól kezdve közvetlen 
és fölötte közlékeny volt. Mindent 
megtudtam élete tolyásáról. Mindent, 
nmtt egy t/zenötéves leány érdemes­
nek vél elmondani magáról. A máso­
dik találkozásnál már kis noteszét is 
meamutatta. Aforizmákat és befeje­
zetlen verseket olvastam benne. De 
nem is a vers és nem az aforizma 
volt fontos, hanem az, hoay Copfi 
egyéniség. Ez a kis notesz kétségbe- 
vonhatatlanul elárulta Fölkeresett 
azután többször is. Megnézegette 
könyveimet leveleimet. Nyugtalan 
és közvetlen volt. Mint egy tizenöt­
éves leány, aki a serdülő kor lázát 
nem tudta egy édesanya megnyugta­
tó közelségében lehütenJ. Aki nem 
tudja a fölötte kibontakozó csodála 
tos elet-éabolt c.sillaazatait megérte­
ni ér- emiatt csupa titokzatos vágyak 
megmagyarázhatatlan sejtelmek gyöt­
rik. kínozzák.

Az gnyanélküliség, az egyedülvalo- 
sag azonban csodálatosam kifejlesz­
tette benne az önállóságot. Gyorsan 
határozott és még gyorsabban hajtot­
ta végre akaratát. Amikor beteg voí 
tam és a portás nem akarta beenged 
ni, egyszerűen megfogta a jó öreget 
— termete és ereje van hozzá — szé 
pen félrcálHfotta az útból és telro­

hant á lépcsőn- AzraJ a lendülettel, 
huncut mosolygással rohant be a 
szobámba, amellyel a hüledezi öreg 
portást elintézte. De ez nagyon jól 
állott neki ér nem lehetett érte meá- 
hnragudni,

*

Később a két varkocs eltűnt és ng- 
gyosan kezdte fésülni a hgiát. A név 
azonban menthetetlenül rajta maradt 
Az. uj hajviselettel több komolyság 
Is költözött buksijába. Tanulni kez­
dett. folytatni akarta a négy közép- 
osztályt. Ezt azonban hamar megunta 
és hasznosabb, gyakorlatibb utakra 
lépett. Beállott a kórházba laboráns- 
nőnek. Itt azután elemébe került 
Olyan buzgalommal fogott hozzá a 
keze ügyébe kerülő dolgok elsajátí­
tásához mintha szigorlatra készülőd­
ne. Ebben az időben már ritkábban 
találkoztunk. S ha találkoztunk, nem 
mulasztotta el tudományát megcsil­
logtatni Csak úgy kapkodtam a fe­
jem a sok turcpa műszó elöl. Ruhájá­
nak és cipőjének mináen kis pecsét­
jéhez egész tudományos magyaráza­
tot fűzött. A vegyi anyagok, a bom­
lások, akciók és reakciók egész sorát 
tanultam meg tőle. Betegek, operá­

ciók, halálesetek és boncolások olyan 
természetességgel sorakoztak monda­
nivalójába mint régen a versek és 
a kis szerelmes huncutságok.

Jött azután az önkéntes vöröske­
reszt es tanfolyam. Természetesen 
Copti volt az első jelentkező. Nagy 
szorgalommal vetette reá maqót a 
tanulásra és sikeresen le is vizsgá­
zott. Nagyon büszke volt ebben az 
Időben. Kicsit meg is komolyodott és 
most már nem mutatta meg soha o 
kis noteszét. Pedig aliq ,,öregedett 
valamit. De a dolgait most már tel­
jes önállósággal és határozottsággal 
intézte.

Amikor először mondotta, hogy 
kimegy a frontra, kinevettem. Mit is 
kezdenének ott egy bakfissal? — 
mondottam neki. Nem haragudott 
meg érte. csak elkomolyodntt és anv- 
nyit mondott: rendben van, menlát- 
iuk! Ezt már olyan komolyan mon­
dotta hogy magam is megijedtem tő­
le. Röviddel ezután meg is kapta be­
hívóját Budapestre, az egyik hadJkór- 
házba, örömmel és szívesen ment — 
készségesen sodortatta az élettel ma­
gát tovább...

Néhány hét múlva hallottam, hogy 
Copfi kiment a frontra. Kórházvonat­
ra kérezkedetl tel és nem lehetett el­
téríteni szándékától, pedig fiatalsága

ni. De elment 5 azután sokáig nein 
hallottam róla. Most egyszerre meg­
jelent a láthatáron. Frontot járt, lé­
gitámadásokat átélt, magas kitüntet, 
tést szerzett. Charkovról, Kiewről, 
Polataváról agy beszél, mint mi Ko­
lozsvárról, Debrecenről. A marcona 
hadi iák, a sebesüli legények, bácsik 
minő gyermekei, fiai. Az alig tizen* 
nyolc, éves leány úgy beszél róluk, 
mintha állkcndös bébik lennének. Üs 
vágyik vissza közéjük. Vágyik, bár 
agy kissé fáradtnak őrzi magát. Mert 
a sok tapaasztalattal együtt ,,idege­
ket" is szerzett magának. Most ' már 
idegeit is pihentetni kell. Azután pe­
dig, ha szükség lesz reá, újra ki a 
fronttá. Addig is vissza Budapestre, 
az ötszázötöshe, Ahol ,,fiai, gyerme­
kei" vár iák.

Vgy ül velem szemben. mint e 
megtestesült komolyság. Nem, ez 
nem a régi kis Copti. Szélvész kis­
asszonyt telíalta az élet s most ilt ül 
velem szemben egy tizennyolc éves, 
komoly hölgy, akit már csak magam­
ban merek Coplinak nevezni Amikor 
meg akarom szólítani, keresni kell az 
Igazi nevét... Igen Vilma., Vilma nő­
vér Olyan trrcsán hangzik, de most 
már ez az. igazi neve. S amikor i en= 
dégem érkezik, már határozottan mu­
tatom he: Vilma nővér, aki most er, 
kőzett a frontról... (PONT. Imiatt semmiképpen sem akarták vin-

Pmhmdér® l@llilgg©ssil@tléM 
feketebőrt vásárló berettyósséplakl

szülésükét
Enyhítő körülménynek tekintette a bíróság, hegy több issben

ki
Nagyvárad. Saját tud. Ragályi István 

ás Nice József Berettyószéplak közeng­
heti szücsmee terek közszükségleti cik­
kek jogtalan megvásárlása és felhasz­
nálásával vádolva kerültek a nagyvá­
radi törvényszék elé A vádirat szerint 
Ragály István az elmúlt év nyarán 
119 kilogramm nyersbőrt vásárolt, 
amit nagyrészt fel is dolgozott, maid 
röviddel ezután Nine Istvánná.) együtt 
5 darab borjuhőrt vásároltak és hasz­
náltak fel. Ragályi Mván ellen tehát 
két ügyből kifolyólag is indult eljárás 
tekintettel azonban arra. hogy a biin 
totó törvénykönyv értelmében mind­
kettő egyformán minősül, a bíróság a 
két ügyet egyszerre tárgyalta.

Ragályi István kihallgafáen során 
beismerte a bűncselekményt s véd eke 
zésére a.zt hozta fel, hogy a bőreloszt i 
központtól nem kapott árut, családin 
éhezett s így kénytelen volt olyan utón 
szerezni árut. ahogy sikerült. A bíró­
ság kérdésére, hogy kért-e az iparához 
szükséges anyagot, a vádlott kiiclen- 
tetto, hogy úgy Budapesten, nvnt Ko­
lozsváron közbejárt a kiutalás érdeké 
ben, azonban sem írásbeli kérelmei, 
sem személyes közbenjárása nem ve­
zetett eredményre. Az anyagbeszerző 
központ ugyanis azoknak, akik nem 
régen szerezték meg iparukat. — Ragó 
Ívj szerint, — nem ad árut s miután ő 
is azok közé tartozik. a.kik 1911 ben 
kaptak iparengedélyt, nem is remél­
hette, hogy a munkájához szükséges 
anyagot megszerezheti.

Nincs István szintén azzal védeke­
zett, hogy nem kapott, anyagot e ezért 
vásárolta Ragályival együtt az 5 darab 
borjubört „feketén“.

A bíróság a bizonyítási eljárás befe 
jezése elölt tantiként hallgatta k: Tla 
vöczy Árpádot, az anyagbeszerző köz-

kértefc cmYagkíufielást
pont főtisztviselőjét, aki elmondotta, 
hogy a jogtalan utón szerzett áru ér­
téke megközelítette, azonban semmi 
esetre sem haladta, meg a 2000 pengőt. 
A bíróságnak arra a kérdésére, hogy 
Ragályi és Nic& kértek-e árut, a tanú 
azt. válaszolta, hogy tudomása szerint 
több ízben is folyamodtak anyagért, a 
bőripari központ azonban mindaddig 
nem tel ej siti az lyen természetű kérel­
meket, amíg az uj ipar tulajdonosá­
nak kérvénye és helyszind vizsgálat 
alapján meg nem állapítja az áru- 
igénylők műhelyének term előképe# sé- 
géi-

Dr Sah in Tótír Rafael királyi ügyész 
mondotta e,l ezután vádbeszédét e a 
vadat mindkét vádlottak szemben tel. 
les egészben fenntartotta.

Dr Szatmáry István védő viszont azt 
fejtegette, hogy a vádlottak nem üzér. 
kedésre vásárolták az anyagot s a .hí. 
róság ele terjesztette az illetékes ható­
ság bizonyítványát arról, hogy mind­
két, szücsmester több Ízben folyamo­
dott már áruért az anyagelosztó köz­
ponthoz. Hatósági írásokkal igazolta 
továbbá azt is, hogy Nics István a „fe­
ketén“ történt vásárlásnál az illetékes 
iparhatóságnál jelentést tett, végül fel 
mutatta a védő a Ni re elleni büntető 
r-aranesot amely szerint őt az a’sóhb 
fokú hatóság már 50 pengő pénzbírság 
ara 1 sújtotta. Védencei részére feinten 
tő ítéletet, vagy amennyiben a birSság 
a bűnösséget m egállá pite ni. a legeny­
hébb büntetés kiszabását kért#.

A bíróság rövid tanácskozás után ki­
hirdette az Ítéletet. Ragályi Istvánt és 
Nice Istvánt bűnösnek mondotta ki a 
jogtalan árubeszerzés cselekményében, 
azonban tekintettel töredelmes vallo­
másukra arra. hogy üzérkedni nem 
akartak, valamint súlyos körülmé­

nyeikre. Ezért tettüket büntet helyett 
vétségnek minősítette és Ragályi Ist­
vánt három hónapi, Nics Józsefet pe­
dig egyhónapi fogházbüntetéssel súj­
totta A büntetés végrehajtását a?un­
ban három évi próbaidőre felfüggesz­
tette a bíróság. Az ítélet jogerős.

Országos féaykégverseni 
Osik-megve léli tá'szépsé- 

gemek ^«Érlelésére
A Magyar Országos Tudósitó jelen tv, 

Csík megye téli tájszépsége.; eddig 
magi she1 ősön ismeretlenek morgdtak 
a nagyobb tömegek előtt., mert a meg­
fövő fé.nyképa.nyag hiánya, miatt el­
maradt a kellő hírverés. Ezen % hely­
zeten kíván segíteni az Országos Ma­
gyar Idegenforgalmi Hivatal csikszevo- 
da.i kirendeltsége, amikor országos 
fénykép versenyt irt. ki mnden műked­
velő fényképező számára- A képek tár­
gya lehet bármely hely távlati képe- 
eitere, si-lesiklópálya, sí-ugrósánc és 
kirándulóhely, általában minden olyan 
tárgyú kép, amely alkalmas arra, hegy 
felhívja a figyelmet. Csik megye téli 
idegenforgalmi helyeire és szépségeire 
A képek fe.ketefehér másolatban, fé 
nyezettek 18x24 r.m. nagyságban kül­
dendők be az Országos Magyar Ide­
genforgalmi Hivatal Csíkszeredái ki­
rendeltsége cmére jeligével ellátva, a 
tárgyat, megjelölve és a nevet, tártai • 
mazva, lezárt borítékban. Nevezési dii 
személyenként í pengő. Beküldési ha 
táridő április 1. Első díj 200, második 
díj 150, harmadik dj 100. negyedik díj 
50 pen-fgő. Egy személy legfeljebb * ké­
pet, küldhet, be.
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Péff és íélmillié köbméter 
vezetéki vizet ivóit meg Nagyvár ed

1941-ben
Részletes tisztié,vési jelentés ^0,^

121

Most készült el ízlést« füzet for­
májában és kőnyomatot kiadásban Mi • 
harvármegye, illetve Nagyvárad ' a* 
ros közegészségügyi jelentése az 1911 
évről. A jelentéseket dr Heinrich 
Béla ni. kir. tisztifőorvos készítette 
el nagy gonddal és a helyzet pontos, 
adatszerű megrajzolásával. A Nagyva 
vadra vonatkozó jelentés, amelyet a 
heliigvmiuiszterhez terjeszti ttek fel. 
többek között a következőket tartai- 
in a zza:

Jelentésem ez alkalommal kissé frr 
je d elm eg — írja dr Heinrieb Béla 
tisztifőorvos bevezetőjében — "iert 
első jelentésem ez a városról es szük­
ségesnek látszik, hogy közegészség­
ügye előzményeire is figyelemmel le­
gyek, továbbá jellemezzem is a vá­
rost. amire etrvébkent figyelemmel 
lenni nem szokás. Nagyvárad tiszta 
városi jellegű település, fejlett ipar­
ral. kereskedelemmel és művelődig- 
cp] Terjengős beépítési viszonyai < <• 
lenére is távol áll az alföldi falu \á- 
rosok jellegétől. Ami jelentésemben 
visszatetszőnek látszik, nagyrészt a 
román megszállásnak köszönhető. 
Ezen idő alatt ugyanis a város min­
den tekintetben. ,tehát közegészség­
ügyileg is visszaesett.

Népsűrűség, r 

ivóvízellátás, egéss- 
ségyi személyzet

Népsűrűségéről a következő ada­
tok állanak rendelkezésre:

Nagyvárad lakosainak száma és 
népsűrűsége 1930-ban 82.355, 1
km’-re 1568 lakos esik. 1941 elejen 
92.798. 1 km'-re 1767 lakos esik, 1941 
v étre 93.088, 1 km" re 1773 lakos esik.

1930-ban a trianoni Magyarország 
városai közül csak Budapest népsű­
rűsége volt nagyobb Nagyvárad nagy 
népsűrűségének oka a város kis kiter­
jedése. Nincs földje. Beépített terü­
lete kb. If> km". Az erre a területre 
számított népsűrűség 1899.

A város központi vízvezetékkel van 
ellátva. Csőhálózatának hossza 121 
km. A vízművek vezetősége szerint a 
lakosságnak kb- 100°/o-a ellátott víz­
vezetéki vízzel, úgy. hogy a város ha­
zainak csak kb- felében vezették be 
a vázét, de a város többi lakosát 95 
közkút jellegű vízvezetéki utcai csap­
ról látják el ivóvízzel. A vízfogyasztás 
19-ti-ben 1.458.673 ni1 volt, ami eb­
ben az évben fejenként 48 m1 vízfo­
gyasztást jelent.

Szenyviz csatornázás. A szenyv ízcsa­
torna hálózat hossza 56 km. 672 m. 
A csapadékvíz csatorna hálózata 69 
km. 672 tn-t tesz ki. Szenyv ízesator- 
nával a lakosságnak kb 65—700/«-a 
ellátott.

Egészségügyi személyzet. Orvosok 
1 m. kir- tiszti főorvos, aki egyben a 
vármegyei törvényhatóságnak is m- 

m. kir. tisztior- 
orvos. Fertőtlenítő

eiíőszsoiíov 0. lYfagánbábíi: 20. akik a
szegénv szülőnőket is ellátják a vá­
rosnak benyújtott számlára.

\ város terjedelmes települései-’, 
erősen ipari és kereskedelmi jelle­
gére. továbbá a szegények nagy tmne- 

figyelenimel. kívánatosnak lát 
hogy a m. kir tisztiorvosok sza­

gé re 
szik­

inál háromra, a városi orvosokét pe­
dig nyolcra emeljék fel.

A bábák száma elegendő, mert a 
szegény és egyéb szülések .lágyrészét 
a Bábaképző Intézet látja cl. A Rá 
baképző intézet 1911-ben 1194 szülést 
látott el és ebből 855 városi volt.

18A7B beteget épeltcsk 1941-ben 
<$ vércKdi kórházakban

A gyógyító tevékenység megírnia 
tató. mert a hat városi orvoson kivid 
167 magánorvos .illetve szakorvos űz 
magángyakorlatot V gyógyító ellátás 
szintjét nagyban emeli a több. jól be­
rendezett és kitűnő szakorvossal ellá­
tott kórház. Nevezetesen: M- Kir. 4/ 
huni Közhőrház. Irgalmas Romi Kór 
háza. Szt. József Magánkórház. Izr. 
Kórház. Szt. László Tüdőbeteg Szana­
tórium. Városi Járvány kórház. Eze­
ken kiviil katonai kórház is van. 
Utóbbit és a Bábaképző Intézetet ki­
véve. a nagyváradi kórházakban 1941- 
ben 1212 ágyon 18.176 beteget ápol­
tak 221.575 ápolási nappal. A városi 
orvosok 12.117 szegény beteget kezel­
tek és részükre 6719 vényt írtak. A 
gyógyszerellátást 20 nyilvános gyógy­
szertár biztosította.

Az élv eszül etések száma 1858. a 
halvaszül eléseké 73. a halálozásoké 
1659. Természetes szaporodás 199. 
ErrV éven alóli halálozás 237. A síi

■lludtak száma 202. Eive-niőkórban
télé« 265.

Nagyvárad természetes szaporodása 
a román viszonyokhoz képest, ahol a 
rendelkezésre á’ló adatok szerint ne 
irativ időiéin aránvszámokat látunk, 
lényegesen javult.

Természetes szaporodásunk talán jobb 
lenne ha néni lenne háború annak 
minden nehézségeivel. A eser-emőhalá- 
I ozás jobb az orszásos átlagnál. de 
sokkal re -zabb a többi törvénybatósá 
gi városok átlagánál.

A város giimökóros halandósága na- 
eyobit az ország és a törvényhatósági 
városok átlagánál. Aránylag sok az 
idegen ,Tiiniőkoros halott, mert a város 
hau több kórház és egy tiidőbetegsza- 
r.atórium is van.

A balottkémlést a hal városi orvos 
végzi. A rendőri bonoolá-'okat a közkór­
ház palhologusa. dr. Beöthy Kon rád 
egy. m. tanár vállalta, aki egyben a tör 
vényszék szakértője is.

2480 pengőt fordítottunk, illetve 14 ve. 
szelve*telett eseeeemöt láttunk el hosz- 
szahb időn at nőitejjel. Az ingyen énkor- 
akció révén 18.200 4gr. cukrot juttat, 
lünk 7480 egyénnek. Kelengyeakciónk 
jelentősebb mértékben csak 1942-ben in­
dult meg.

Általában arra törekszem. — fejezi he 
jelentését dr. Heinrich Bela, — hogy 
az egészségügyi és egészségvédelmi 
munka minőségben és mennyiségben :.t 
évről-évre nőjön.

(A vármegye helyzetéről szóló jelen­
tést holnap közöljük.)

Szombaton tartják mm 
a szabadegyetemi 
előadást

Ádám ]enő a Zeneművészeit 
Főisko a t:nára a magyar nép­

zenéről fari előadást
A Szabadegyetem vezetősége la­

punk útján értesíti a közönséget, 
bogy a szabadegyetemi előadások 
ezentúl ismét csütörtöki napokon tar­
tatnak. A legközelebbi előadásra f. hó 
30-án, szombaton délután 6 órai kez­
dettel kerül sor A magyar népzene 
kiváló ismerő je, mi velője és terjesz­
tője. a Rádióból jólismert Adám Jenő, 
a ni. kir. Zeneművészeti Főiskola ta­
nára az előadó, témája: a magyar uep- 
zene. Adám Jenő tanár előadása nem 
kevésbé érdekesnek és hangulatosnak 
Ígérkezik. Előadásának vázlatát la­
punk útján fogjuk niég ismertetni.

MAGYAR HŐSÖK

Nöf?vór«i«l gyermekvédelme

A kisdedóvók épületei nem minden­
ben felelnek meg a kívánalmaknak fő­
képpen a bérelt épületek. A városi óvo­
dák saját épületeinek tatarozási mun­
kálatai már megindultak és remélhető­
leg rövidesen sikerül valamennyit rend­
be hozni. A bérelt épületeket, amikor 
lehetséges, saját épületekkel kell pó­
tolni. Állami óvodáink száma 16 a le’e- 
kezeti ' jellegűeké 4. Ma még egy magán­
óvoda is működik. Az állami óvodák 
közül négy kólói ón ős. kettő peder nap­
közi otthonos módon működik. A nap­
közi otthonos óvodák részére a Inzést a

városi Nép- és Családvédelmi Alap vég­
zi és az étkeztetést is maga bonyolítja 
le. Ugyancsak az ONCSA egészíti ki a 
napközi otthonos óvodák felszerelését, 
de az igv juttatott tárgyakat maga tart­
ja leltárban. A bölcsödé kérdése meg­
oldatlan.

Az Állami Gyermekin en hely férőhe­
lye 1941 végén 114 ágy volt. amely az­
óta 225 ágyra gyarapodott. A városi 
menhelyi telepen 125 gyermeket helyez­
tek el. A gyermekek teleporvosi ellátá­
sa zavartalan.

Decentralizált egészségvédelmi
szelaálat

A román uralom idején Nagyváradon 
folyt egészségvédelmi tevékenység nagy 
súlyt helyezett a gyógyító munkára. A 
magyar uralom újra átvétele óta isyek- 
sziiuk az egészségvédelmet eredeti el­
gondolás szerint művelni, ha a nehéz 
viszonyok miatt nagyobb súlyt helye­
zünk is a kelleténél a szociális munká­
ra. Az általános egészségvédelmi szolgá­
lat decentralizált formában dolgozik.

Van egy 
amelyben a 
kon kiviil e 
Ivet foglal: ez

központi cgészfcgliá/unh. 
tüdő- és nemibrlrggondozo- 
:y tanácsadó helyiség is ho- 

utóhbin kiviil még négv
tanácsadó helyiségünk van. a váró* kü­
lönböző pontjain. Ugyancsak a központi 
egészségliázlian kapott otthont a zöldke­
resztes népélrlme/ési (főző) tanfolyam 
i* P2V konyhával és egy éléskamrává..

kir. tiszti főorvosa, ° 
vos és 6 városi

ÄZ egészségvédelem szodéVs
munkáid

Hirdessen
Lapokban

Az általános egészségvédelmi szolgá­
latnál egyelőre csak hat védőnő dolgo­
zik. 1941-hen a tanácsadásokon 14.848-au 
jelentek meg. a családlátogatások száma 
pedig 8056 volt. Az iskolám mi ka még 
éppen a > ódonok kei és száma miatt

nem indulhatott mez.
Jelentős az egészségvédelmi szv'gá'at 

szociális munkája is. Zöldkeresztes in 
even tejakcióra 36.348' pengőt fordít u- 
tutik amelyből 115.069 liter tejet in!

Vallunk 8525 egyetmek. Női tejakcióra

Hegyi János átvezető 
hősiessége

Kiváló személyes bátorságával és 
talpraesettségével vívta ki elöljárói es 
bajtársai elismerését Hegyi János őr- 
vezető, egyik utászzászlóaljunk tisz­
tese.

1942. szeptember 27-én éjszaka- 
amikor osztagával drótakadályokat 
telepített saját védővonalunk elé. em­
bereitől feladata teljesítése közben 
messzebbre távozva arra lett figyel­
mes, hogy a tőle mintegy 40 lépés­
nyire fekvő horhosban gyanús moz­
gás ran. Haladéktalanul világitó töl 
tényt lőtt ki és annak fényénél rneg 
állapította, hogy a horhosból egy erős 
szovjet gyalograj kúszik a közelben 
levő géppuskafészkünk felé. Az ellen­
séges csoport látván felfedeztetését■ 
azonnal géppuskatiizet. zúdított, es 
kézigránátokat hajított a géppuskáié' 
lás ellen, hogy azt mégis lekiizdje■ 
Hegyi őr reze tő a nála lévő két, kézi 
gránáttal igyekezett. veszélybejutoU 
géppuskás bajtársainak segíteni, akii 
közül ekkor már hárman liareképic 
lenekké lettek. Fokozta a veszedel­
met az, hogy a géppuska nem ártha­
tott a horhos holtterében meghúzódó 
ellenségnek. Hegyi őr vezető tehát 11 
mellette levő golyószóróhoz ugrott- 
hogy azzal szórja szét a támadókat■ 
Szerencsétlenségére a golyószóró is eh 
akadt. A höslelkü ói vezető másodper­
cek alatt szétszedte a fegyvert r< 
üzembe helyezte úgy. hogy annul 
kezelője is felvehette a harcot a szoc 
jetrajjal. Hegyi ör vezető lelek jelen 
létének köszönhető, hogy az ellensé­
ge! kézigránáttal- valamint a gólya' 
szóró hatásos tüzérei sikerült vissza 
űzni. miközben a szovjetraj stílem 
veszteségeket szenvedett.

/
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.34 OLASZ TÁBORI LELKÉSZ ITALT 
EDDIG HŐSI HALÁLT. Róma ÍMTI.)
A Stefani jelenti: Az Avvenire című 
katolikus lap hosszabb cikket szentel az 
olasz tábori lelkészek tevékenységének.
A mostani háborúban 34 olasz tábori 
lelkész lelte halálát, 50 megsebesült. 
160 fogságba esett és tiz eltűnt.

Edelsten ellentengernagyot az angol 
hajóhad vezérkarának második főnöké­
vé nevezték ki. Amszterdamból jelen­
tik: ÍMTI) A NTI jelenti: A brit hír­
szolgálat, közlése szerint az angol ki­
rály Edelsten ellentengernagyot, az ad­
miral itás lordmegbizottjává és a hajó 
had vezérkarának második főnökévé 
nevelte ki. King alt.engerna.gyot. a szö­
vetséges tengerészeihez tőösszekött- 
tieztnek nevezték ki.

ÚJABB ADOMÁNYOK HONVÉDEK 
RÉSZÉRE A nagyváradi munká­
sok újabb áldozatkészségről tettek ta- 
coságot.. A Nemzeti Munkaközpont 
fa mánk is ok csoportjához tartozó 
Fali' kefegyár munkásai 3 honvédek 
részére 34 pengőt gyűjtöttek. Az ösz­
erepét továbbítás céljából lapunkhoz 
juttatták és azt szerkesztőségünk a 
hadbavonulr.ak hozzátartozóinak tá* 
mogatása letéti számlájára utalja át 
Budapestre. A munkások hazafias 
megmozdulása a. legnagyobb elisme­
rést érdemli-

Fatmetszetle feleségének és önmagá­
it ak a basát egy részeg kolozsvári mé- 
*»árns. Kolozsvárról jelentik: (MTI)
Buenyei Albert, mészáros hétfőn éjsz- 
ka ittas állapotban tért haza, és rá*• 
ms-dt. feleségére, akinek éles késsel í .- 
metszette hasát, majd saját hasát. vá j- 
ta fel. Kisfiának hasát, is fel akarta 
metszeni, de, a lakásban levő rokonai­
nak sikerült a gyereket, megmenteni 
Az osszonvt súlyos állapotban száklvot - 
fák kórházba.. Besenyő! Albert sérülé­
séibe rövidesen belehalt,.

TAKARÉKOSSÁGI JELSZŐ A MOZ- 
GÓKÉPSZTNH ÁZAKBAN. A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: A belügyminisz­
ter ar crde.ke.lt miniszterekkel egyetér­
tőén elrendelte, hogy valamennyi moz- 
gofenvkepijrem engedélyese köteles a 
nemzetvédelmi propaganda miniszter ré­
széről filmezalagon rendelkezésére bocsá­
tott, takarékossági jelmondatot további 
intézkedésig minden előadáson, a játék­
film bemutatását közvetlenül megélő- 
réten levetíteni.

Váratlanul meghalt Mottet kanadai 
amerikai kövek Genf hói jelentik: '.MTI) 
A Nri jelenti: Moffat, kariadat ameri­
kai bővet, newyorki jelentés ezer'Bt, 
var árnap váratlanul meghalt. Hull 
kúltigymniszier legtehetségesebb mun­
katársa és legjobb barátja volt.

Füstbombm] tcényszerifetiék megadna 
a feles igére fe szével lámádé bcrbeiy-

seoédet
A Pe,it írja: Szolnokról jelentik: Ifj. 

Marton Mihály 42 éve« rákóezifalvai 
borbélysegéd, aki szándékos emberölés 
miatt már büntetve volt. rossz viszony­
ban élt feleségével és néhány hónapja 
külön is laktak. Tegnapelőtt fejszével 
állított be felesége lakására. Az a*z- 
szony attól félt hogy megöli é.s ezért 
magára zárta az ajtót. Marton fenyege­
tőzött, hogy agyonüti. Egyben hozzáfo­
gott, hogy a fejszével betörje a lakás 
ajtaját. Az asszony a hátsó kisah'akon 
kimenekült és a rsendőrségre futott. 
Amikor Marton felfeszítette a lakást

üres volt a szoba. Felesége keresésére 
akart indu'ni, araikor észrevette a köze­
ledő csendőröket. Visszaszaladt a la­
kásba. eltorlaszolta magát és nem jött 
ki a csendőrök többszöri felszólítására 
sem. Az egyik csendőr megkerülte a 
házat és észrevette, hogy a kiseb'ak. 
amelyen az asszony kimenekült m "g 
nyitva van. A csendőr füstbombát do­
bott a lakásba. A füst elborította a la­
kást mire Marton megadta magát Szán­
dékos emberölés kísérletének bűntette 
miatt letartóztatták és bekísérték a szol­
noki ügyészség fogházába.

SZAKSAJTÓ KIÁLLÍTÁS A MŰ­
CSARNOKBAN. A MTI. jelenti: Az Or- 
szágos Magyar Sajtókamara szaklap­
alosztálya a Műcsarnokban szaksajtó- 
kiállítást rendez, amelyet hétfőn nyitott 
meg Antal István nemzetvédelmi pro- 
«pagaudaminiszter.

Kilencvennégy gyümölcsöt hozott o 
Magyarországon felnevelt első narancsfa
Golobios Károly fékfalusi szíjgyártó­
ra estér már nyolc év óta. kísérletezik 
magyar földbe átültetett, narancsfával. 
Fája az idén termett először és 94 da­
rab narancsot adott. A fát magról ne­
velte, nyáron a szabadban tartotta é« 
Langyos vízzel öntözte. A fa körülbelül 
három méter magas és gyümölcsei ak­
korák, mint az olasz narancsok. Golo­
bi cs Károly ebből az első termésből 
több magot, ültet, el, de a, dugványokat 
a jövőben már nemcsak szobában ne­
veli, hanem kísérletet tesz a. narancsfa 
szabadban! nevelésére is-

200 PENGŐ — 60 KILOGRAMM 
BÚZA ELREJTÉSÉÉRT. Nagyvárad. 
Saját tud. Brüder Ignác margittai ke­
reskedő padlásán az elmúlt év tavaszán 
a csendörecg 60 kilogramm búzával töb­
bet talált, mint amennyire neki és csa 
Lídiának a törvény értelmében szüksége 
lehetett. Brüder ellen ezért el járat in 
dúlt és a nagyváradi törvényszék kedden 
délelőtt von ta felelősségre. A vádlott a 
bíróság előtt aat vallotta, bogy a búzát 
be akarta szolgáltatni, a termény beho­
zatala utáni napon azonban ünnep volt 
s ezért nem tudott a törvérjy rendelke­
zésének e.leget tenni. A bíróság a vád 
valamint a védbe.széd elhangzása után 
Brüder Ignácot bűnösnek mondotta ki 
közszükségleti cikk jogtalan elvonásá­
nak vétségében s ezért 200 pengő 
pénzbírsággal sújtotta. Az ítélet jogerőé 

Magyar és német háborús festők ki 
állitiásg a Nemzeti Szalonban. A MTI 
jelenti: A magyar-német társaság a. 
budapesti Neíozeti Szalonban kiállítás 
keretébe^mutatja be azoknak a festő­
művészeknek ée rajzolóknak a műveit, 
akik a háborút, az arcvonal közvetlen 
kózeléhen fegyverrel küzdő bajtársaik­
kal ftgyeorban élték végig. Január hó 
27-én délben nyílik meg a képki állt tat 
a honvédelmi minisztérium és ,i vnot 
véderő főparancsnokén;: k vad esé­
sében. amely a német és mneyar há­
borús festőknek és rajzolóknak műveit 
mutatja be

\ PÉCSI NEMZETI SZÍNHÁZ A 
HONVÉDCSÁLÁDOICÉRT. Pécs fMTI.) 
A pécsi Nemzeti Szmhíz ja"" 'r 25 - n 
kezdődő hét bruttó b“votc! tick 1 h 
százalékát fc’": in’ofta a Fáméitó l -i 
a^ä-zopv h->IIvéd-csa!adókért ;n Ittoit ah 
siója javára.

Véres utcai verekedés muzulmán tö­
megek és amerikai katonák között
Tangerből jelentik: (MTI) A Stefani 
[roda .jelenti: Pénteken Elidában utcai 
erekedés során megölték két. amerikai 

Katonát. Egy amerikai őrjárat, amelyet 
a muzulmán tömeg ellenséges kiáltá­
sokkal fogadott, rátámadt az utca kö­
zönségére, azonban a muzulmánok re­
volverekkel védekeztek. Két, amerikai 
katona súlyosan megsebesült, és a kór­
házban rövidesen bele is halt sérülé­
seibe. A gyilkosoknak sikerült, elmetie- 
külniök. A megszálló hatóságok «ok 
embert. letartóztattak, a. tetteseket 
azonban, bár dijat, tűztek ki fejükre, 
eddig nem sikerült elfogni

A búzazáloglevelek törlesztést kulcsa
A MTI jelenti: A Pétzintézet.i Központ 
kózh. hogy a búza záloglevelekben fo­
lyósít,ott s búza értékre szóló kölcsönök 
törlesztési részleteinek befizetésekor és 
a buzazá I n g 1 e ve.1 e k kamat szel Vén veinek 
beváltásakor február hónapban átszá­
mítási kulcsként egy mázsa búza fejé­
ben 30 ara-ttypertgőt kell alkalmazni.

MEGTALÁLTÁK AZ ELTŰNT RE­
PÜLŐGÉPET. Amszterdam. (MTI.) A 
NTI. jelenti: Az áruról hírszolgálat jelen­
tése szerint Luciákénál szétzúzva meg­
találták azt a vizirepülőgépet. amelyen 
Englisch Ollen tengernagy és 18 más 
utas szerencsétlenül járt.

Község, ahol minden család a.wö?Jén 
ott van a Szentirás Pest vármegye 
Üsződ községének lakossága elhatároz­
ta,, hogy minden katolikus családnak 
he kel! szereznie az újszövetség* sz-»nt- 
irást- Az elhatározást hamarosan tett 
követté és a község egyházközsége a 
szegényebb családok számára ingyen 
megvette a, szent,írást.. Ma Úszódon 
minden család asztalán ott van a® új- 
szövetségi szentirás, amely a téli esté­
ken a családok legkedvesebb olvas­
mánya.

♦♦♦♦♦♦*♦ ♦♦♦ ***+4* ♦*Ne-*♦

Szikálatos ns/örpzertära1':
II. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 8. (M. Kain E.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertár Rá 
kóc-zi-u. 2. fPakata Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szűnt 
T- An-iér 1. 'K Hegedűs I.) tP-29

AT-rió gyógyszert*.r, Gráf Te 
oki Púl-u. 75 'Németh LA 32-01.

Családi öröm 
dr. Gagvi József 

igazgató-főorvosnál
Dr. Gagyi Józsefnél, az állami, gyér 

mekmenhely igazgató-főorvosánál orten 
detes családi esemény volt a napokban 
a harmadik fiú megérkezése. Endrét, 
— mert a szent keresztsé.gben ezt a ne­
vet kapta — igaz szeretettel fogadták 
szülei és testvérei. Leányt vártak a. 
Gagyi-családban de a leány csak később 
lesz esedékes, mert családi hagyomány, 
hogy csak a hetedik, nyolcadik jőve- 
vény tartozik a gyöngébb nem.hez 
őszinte szerencseklvánatainkat fejezzük 
ki az úton is a kis Endrchet.

S*fl!6k fittyeimébe!
A február havi tanuló-bérleteket 

már január hó 27-től kezdve meg le­
het váltani az IBUSZ menetjegyirndá- 
jóban és azok már január 27-től jogo 
sitanak az utazásra. Nagyváradi Vá­
rosi Vasút Rt.

^4*á»*+^*+**4*4>*+*4+**+*>* *

Kornélján foglalkozik 
a város a gázüzem 

felállilásáwal

KávéházaUtron a. cn
itíegyar Lapok ai

.. ^ . i. ■ -i-^ »■ .r --1!'.:I..
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Nagyvárad- Saját tud Tudvalevőleg 
a város vezetői már régebben foglal­
koztak a. városi gázgyár üzembehelye ■ 
zésével. Az. ügy iránt már érdeklődött 
egy nagy müncheni cég, amely komoly 
ajánlatot tett a, városnak. A müncheni 
nagy cég ajánlatának komolyságát je­
lenti az a tény, bogy a tervek mellett, 
legutóbb el küldotte a városnak a szor 
zödésmin‘át is. Dr Soós István pol­
gármester ez.t a szerződésmintát most 
kiadta, tanulmányozás és javaslattétel 
céljából dr Thury László városi fő- 
ügy észnek azzal, hogy legkésőbb az áp­
rilisi közgyűlés készítse elő az ügy ék­
ig azilli Mihályt, a vüla.mosmüvek igaz­
gatóját. pedig felkérte arra, hogy az 
ipa rüg yj m misztériumban érdeklődj a
meg, nem lehetne-e Nagyvárad gáz- 
kérdését, hozzákapcsolni az érd él M 
földgáz értékesítésének kérdéséhez. An­
nál is inkább, mert a, müncheni nagy 
cég ezzel a kérdéssel is foglalkozik.

Nagyvárad thj. város polgármestere
67.100-^-1942. szám-

Versenytá avatási hirdetmény

Nagyvárad thj. város népfürdőjének 
üzem behelyezéséhez szükséges lentebb 
felsorolt, bútorzat és vászonmemü le­
szállítására. területileg korlátozott nyil­
vános versenytárgyalást hirdetek- A 
költségek költségvctésüeg biztosit’ t 
vannak. A versenytárgyalási ét. szállí­
tási feltételek a hivatalos órák alatt, a 
városgazdasági ügyosztálynál (város­
háza. II em. ?t>. SZ-) megtekinthetők 

Az ajánlatok a, gazdasági ügyosztály 
. által rendelkezésre bocetájtamdó űrlapo­
kon 1943. évj február hó fi. napján dél­
előtt 10 óráig a. városgazdasági ügy­
osztálynál nyújtandók be. A beérkezett, 
ajánlatok ugyanezen a napon, délelőtt 
11 órakor lesznek a városgazdáé >'i 
ügyosztálynál felbontva.

N.ng'"'árn<! I9í:l január 23.
Dr Scós István, 5. k.. 

ocüfiármester-

^ak5HB=K^u - * JiAXUM. mLa-3bJ.r*fcíiLiLi33afe.:ILáikk.
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Hétfőn és csiitcrtö'iön 
ediene* Nagyvárad atlé­

tái és kosárlabdáiéi 
a premontrei gimnázium 

tornatermében
A helyi atléták edzését a jövő hét­

főn és csütörtökön este 6 órai kez­
dettel tartják meg a premontrei gim­
názium tornatermében.

Az NSE külön is felhő ja atlétáinak 
és kosárlabdázóinak figyelmét a fenti 
edzési napokra, hogy azon minél szór 
galmasabban jelenjenek meg.

Elkészült a 
sportegyesületek 

uj alapszabály 
mintája

Mint értesülünk, a nyomtatványo­
kat készítő nyomda már leszállította 
az OSK-nak a sportegyesületek új 
alapszabálymintáját a vonatkozó fel­
világosító magyarázatokkal. Az egye­
sületek az. Alkotmány it. 3. szám alatti 
épületben vásárolhatják meg a füze­
tei. Egy füzet ára az alapszabály-min- 
tával 1 pengő, de miután az alapsza­
bályokat 5 példányban kell bemutat­
ni, célszerű mindjárt 5 példányban 
megvásárolni a szabad lapokból ősz* 
szeállitott füzetet. A vidéki egyesüle­
tek 20 filléres bélyegekben küldhetik 
be a füzet árát. az. OSK-nak és akkor 
postán kapják meg a füzetet. 
♦»♦»♦♦♦♦»♦»♦»»»♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦

Mi uiság a piacon i
Gyümölcs félék: (közepes felhozatal) 
Alma 1.20—1.60—3, narancs 5.50— 

6, citrom drb. 0.30—0.40, körte 1.60 
—2.40 pengő kgr.

Zöldségfélék: (középes felhozatal)
I kgr répa 24—30, hagyma 32, ká­

poszta 30—60. kgr 30. olasz 10—60. 
kgr 40, cékla kgr 24—30. petrezse­
lyem kgr 34—40 karalábé 20—‘0, 
kgr 30. zeller 10—30, retek 10—20. 
torma 10—30 fillér, spenót 4—5 P. 

Élőállatok: (közepes felhozatal) 
Szarvasmarha (vágó) kgr 1.20-- 

1.40, fejőstehén 600—1200. szopós- 
borjú kgr 1.60—1.70, 1 drb igásló 350 
—900, í drb parádésló 900—1350. 1 
pár kismalac 45—60 pengő.

Tejtermékek (gyenge felhozatal)
I kgr vaj 6.80—7.70, juhtúró 3.40 

4.10, tehéntúró 1.25—1.35. tejfel 1.50 
— 1.70. 1 kgr sajt 3—3-40 pengő. 

Kenyérfélék:
.1 kgr egységes kenyér 42 fillér.
Hal féléi:: (gyenge felhozatal)
I kgr súlyú ponty 380. élő 4.20, 

csuka 3.50. apró hal 2.20—2.50 P.
Szárnyasfélék: (gyenge felhozatalt 
1 pár csirke kgr 4.60, hízott liba 

4.90, sovány' liba 4—4.90. hízott ruca
1.70. sovány ruca 4—4.70. tyúk 4 
pengő kilónként, l drb tojás 20—24. 
kér 3.90—-1.10 pengő.

Húsárak:
Marhahús 3.70, növendékmarha

3.70, juhhús 2.5 0, há rám hús 2.40, hí 
valyhús 3.30, zsír 3.80 pengő kgr.

MAGYAR LAPOK

SPORT
Zavartalanál folynak a NAC 

tornatermi edzései

XII. évf. Kedd, 1943. ianuár 26.

Mint már jelentettük vasárnap dél­
előtt a NAC csapata is megkezdte tor­
natermi edzéseit. Az eredeti terv sze­
rint úgy volt, hogy a Szent László 
gimnázium most u | ja varázsol I torna­
termében folynak le az edzések, azon­
ban az új tornaterem még nem ke

zsebet leánygimnázium tornatermé­
ben zajlott le vasárnap az első edzés. 
A fiúk nagy kedvvel mozogtak, s Szu- 
hovezki testnevelési tanár igen meg­
volt elégedve a fiúk erőnlétével.

Ma este 6 órakor ismét a leány-
oan az ti 1 toritdiuciii ,|,r p> " - 1 *.
szült el teljesen és igy a Szilágyi Er-gimnáziumban m> a/

Fíriiruhákat. használtakat
légi óbb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznait min n/let-ben 

Bómcr-tvr 1. (ij<It<ithan.) 
Hívásra há7ho7_joroh^—

(Jjra fellendül a téli sport 
a keményebb időjárással
Későbbre halasztottak a meglágyu’.t idő miatt elmaradt 
vasárnapi műkorcsolyázó bemutatót. Szerdán MSE KISUK 

válogatott jegkoiona mérkőzés
A lélisporluak nagy hátránya a 

nyári sportokkal szemben, hogy még 
jobban ki van téve az időjárás szeszé­
lyének. Egv erősebb napsütés, egy kis 
langyos szél elegendő ahhoz, hogy a 
leggondosabban előkészített téli sport 
versenyt keresztül huzza.

Igy járt a vasárnapi NSE mükorcso- 
Ívázó bemutató. Váratlanul megeity 
hiiIt az idő már szombaton és vasár­
napra úgy megpuhult a jég. h#gv le 
kellett sürgönyöm! a fővárosi műkor­
csolyázókat. s. a rósz jég miatt kény­
telen volt a jégpálya vezetősége alkal

masabb időre halasztani a kitűnőnek 
Ígérkező műkorcsolyázó bemutatót.

Az NSE jégkorongozói a jég javulá­
sával ismét edzésbe álltak. S a jó for 
mában levő együttes szerdára már 
versenyt is tűzött ki. A helyi Kisok 
válogatottat látja vendégül, s ahogy a 
diák jégkoron gőzök képességeit is 
merjük, igen ét (lekésnék és nívósnak 
Ígérkezik a tervezett mérkőzés.

\y NSE- KISOK jégkorong mi­
liő zés szerdán este 7 órakor kezdődik- 
előtte Trimme) Ferenc ifjúsági mű­
korcsolyázó bajnok és Hermann dr 
tartanak bemutatót.

Arany*, ezüst-, brilliáns tárgyak, syálci anker á#* Yil|§jW bzct^
Órák vétele, elad ás a, sznksyeriwdajOtásaO B 8 1 U

Széchenvi 
tér 6.

szem Jankó című uagy gyermek-ope­
rett. Sok ének és tánc. Jegyek már 
válthatók.

Vasárnap délután Kot ács Íren fel­
léptével (.irkusz hercegnő e. nagy. 
operett kerül színre olcsó hely áraié 
kai.

BULLA ELMA február 1—2—3-án
vendégszerepel az ESKÜVŐ «Antii 
színjátékban, felemelt hely árakkui. 
Február 1-én premier bérlet, 3-án Á- 
bérlet. — A mélyen tisztelt bérlőké 
Költség bérletjegyük felmutatása 
mellett páholynál 8 pengő, zsöllyénél 
2 P, körszéknél 1.30 P ráfizetés mel­
lett a színházi pénztárnál magkapják 
helyeikre szóló napi jegyüket vasár­
nap déli 12 óráig. Vasárnap délig ki 
nem váltott helyeket eladja a pénztár.

HETI MŰSOR:
Kedden és szerdán este: Törtetők 

(A kolozsvári Nemzeti Színház prózai 
tagozatának vendégjátéka.)

Csütörtökön este: Denevér, díszelő­
adás. (Raffay Erzsi felléptével.)

Pénteken este: Nólás kapitány. (Ju­
lik Julcsi első fellépte) premier bér­
let.

Szombaton délután; Babszem Jan 
kó. (Gyermek előadás.)

Szombaton este: Nő tás kapitány, A- 
bérlct.

APRóaiaoETásER
Adés-vétet

Egy léli férfi kabát jó karban eladó. 
Értekezni Petrucz Tibor, GiHányi-ut 
82. szám. 701

Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 
Tarján órás-ékszerész,_Hákoczi-ut 8. 185

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, Hákóczi-ut 3. 350

Eladók regények. Dr Baditz. Mié kok.

Budapesti tsosor-VSradi Csoxor Kosár­
labda mérkőzést rendezne it február 7-én

A női kosárlabdázó -sport mi ml köz­
kedveltebbé válik a nagyközönség kö­
rében, s ma már, ha ilyen mérkőzést 
rendeznek valahol, annak már előre 
el lehet könyvelni erkölcsi sikerét.

Ez a gondolat vezette a helyi Cso­
kor vezetőségét akkor, amikor feb­
ruár 7-re lekötötte a fővárosi CsoKot 
kosárlabdázóit egy barátságos mérkő­
zésre. A mérkőzést a Szent László

Olvassa és tér essze
a Magyar Lapokat

tornatermében tartják nteg. Előtte a 
fővárosi Csokor tornabemutatót, 
Trimme! Ferenc pedig görkorcsolyázó 
bemutatót tart.

A helyi Csokor szorgalmasan ké­
szül a nagynevű fővárosi kosárlabdá­
zók ellen s minden szerdán és pénte­
kén este 6 órai kezdettel kiadós ed­
zést tartanak a premontrei gimnázium

gimnázium korszerűen berendezett tornatermében.

SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleményei: ,
Kedden és szerdán este: Törtetők, a Kolozsvári 

Nemzeti Színház prózai tagozatának vendégjátéka
Kedden és szerdán este a Kolozs­

vári Nemzeti Színház prózai tagoza­
tának vendégjátékában Illés Endre: 
Törtetők cimii karikatúrája kerül 
színre. Bérletszünet. Mérsékelten fel­
emelt helyárak.

Csütörtökön este Raffay Erzsi, a m 
kir. Operaház tagjának felléptével 
ünnepi díszelőadás. — Színre kerül 
Strauss Denevér cimii nagyoperettje. 
Az előadás tiszta bevétele a kormány- 
zóné Őfőméltósága akciójára, a had- 
bavonultak és elesettek hozzátartozói'-

eak téli megsegítésére fordít tátik. 
Mérsékelten felemelt helyárak. Feliii- 
fizctésekcl a színházi pénztár elfogad 
a nemes célra es hirlapilag nyugtáz.

Pénteken este, szombaton este. va­
sárnap esti1 Jlirili Julcsi első fellépté­
vel Farkas Imre legszebb operettje a 
!\ótás kapitány van a színház műso­
rán. Pénteken premie bérlet, szom­
baton Albérlet.

Szombaton délután negyed 4 órai 
kezdettel nagy gyermek-előadás ol­
csó helyárakkal. Sziurekerül: Bah

lupatim
Olcsó lelket kevesek. Cint a kiadó 

ban. , 994
Moskovlls József utca V. ezi-rnu ház 

olcsón eladó. Érdeklődni: Hirnanóczy- 
utca i. szám. emelet, ajtó 7. 702

. iir DinipruraBgiiaMaw

Aiiást topee
Gépész Jamil >t 

filmszínház.
felvesz az Apolló 

705

£&kás
Bútorozott szobát fürdőszoba ba- 

lattal keresek a központin'!. «'.tatet a 
kiadóba kérek. ,0t

HMöutéie
Jó kézírással rnusolitsokat vállalok- 

Cimet a kiadóba kérem.
VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja­

kab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

Ui/zszeít
Elveszett katona igazol1, anyi ’*!' 

Itcchcr Jenő névre. — Megtalál«» benn1 
lévő rér.izt meg la vi ha I.1.1, könyvet k'.; 
adóhivatalba hozza.

XlAUOTULAIDUNvr-
8XBNT LÁSZLÓ NYOMDA Pl. T.

ft- é* filelő stetkcsMA
Ír. Psél lr9éd

« eielui k»*«io
0t Sclieffler Peren?

i S/fioi !.#>/! - ' * 1!,

Készült a Szent László nyomda t. t 
korforgogepen Nagyvárad. Szilágy' 

Dezső utca A szám.

• t átdldi l'átM.A«
N
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